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1 PE3YJIbTATBI OCBOEHUA JUCHHUITJINHBI

Tabmuna 1 — [lnanupyemsie pe3ynbTaThl 00y4eHHUS MO JTUCIUILUINHE, COOTHECEHHBIE C yCTa-

HOBJICHHBIMH MHAUKATOpaMu JOCTHXKCHUA KOMHGTCHHHP'I

PesynbraTel 00ydeHus (BlaaeHus,

Kon u Nunukaropel
YMEHHMSI U 3HaHUSI), COOTHECEHHBIE C
HAaUMEHOBAaHUE KOM- JOCTHKEHUS Hucnuniuza
KOMIIETEHIUSIMH/MHIMKATOPaMU
MIeTCHITNH KOMIIECTCHITNH
JIOCTYIKEHUS] KOMITETCHIINN
3Hamb: COBPEMEHHYIO TeopeTHhye-
CKYIO KOHIICTIIIHIO KYJIbTYPBl PEYUH,
ophosnuueckue, aKIEHTOJIOTHYE-
CKHe, TpaMMaTH4YeCKue, JIeKChYe-
CKH€ HOPMBI MHOCTPAHHOTO $I3bIKA;
MICUXOJIOTHYECKHE 0COOCHHOCTH
mpolecca o0IIeHus, ero CTPYKTYpY;
3aKOHOMEPHOCTH, PETYIHPYIOIINe
) MPOLIECC MEXKIMYHOCTHOTO BOCIIPH-
VK-4.1: Cocrasne- p py
. SATHSL, KOMMYHUKAIIUA ¥ B3aUMO/ICH-
HUE U KOPPEKTHBII
CTBHUSI; CIIOCOOBI TOBBIIICHUS (-
MEePEeBO/] aKaJIeMHUUe- .
(EeKTUBHOCTH B3aUMOJICHCTBUS B
CKUX M mpodeccuo-
pa3IMYHBIX CHUTYalUsX, CIOCOOBI
HAJIHBIX TCKCTOB € MPEAVIIPEKICHUS IPOOIIEM B3aNMO
WHOCTPaHHOTO PeAYTIP P
_ JENCTBUS B MEXIMYHOCTHOM U TIPO-
VK-4: Cniocoben nipu- | si3blka Ha TOCyAap-
. (beccroHaTbHOM OOIICHUH.
MEHSITh COBPEMEHHBIE | CTBEHHBIH $3bIK PO
Ymems: WMcCHONB30BaTh WHOCTpAH-
KOMMYHHKATHBHBIC U C TOCYIapCTBEH- » o
HBIH SA3BIK B TPO(ECCUOHATILHOMN Jie-
TEXHOJIOTUM, B TOM | HOTO s3bika P® Ha
. ATEJIHHOCTH; JIOTHYECKH BEPHO Op-
YHUCJIe HAa HWHOCTPaH- | HHOCTPAHHBIN .
. WNHocTpaHHBI | TAHW30BBIBATH YCTHYIO M TTHUCHMCH-
HoM(bIX) s3bike(ax), | YK-4.2:  Benenue
. SI3BIK HYI0 pedb, CO3/1aBaTh XOPOIIO
JUTSL  aKaJIEMUYECKOTO | aKaJIeMUYECKON U
. CTPYKTYpUPOBAaHHBIE,  JIOTHYECKU
u  npodeccuoHanb- | MpodeccHnoHaTbHOMI
N MPOJyMaHHbIE YCTHBIE U MHCHMEH-
HOTO B3aUMOJICHCTBUS | qUCKyccun. llpen-
HBIC TCKCTHI; BHICKA3bIBATHCS B CH-
CTaBJICHUE pE3YJb-
TyalusiX JEJIOBOTO OOMIEHHS C CO-
TATOB  aKaJeMHU4e-

CKOll u mpodeccuo-
HaJILHOM JesTeIbHO-
CTH Ha MYyOJHYHBIX
MEPOTPHSITHSIX

Onto/IeHueM HEOOXOJIUMBIX HOPM
KYJIBTYpBl S3bIKa; CIIOCOOCTBOBATH
CO3JIaHUIO JIEJIOBOM aTMocepsl co-
TPYJHUYECTBA U MAapTHEPCTBA; Ipe-
0/10JIeBaTh KOMMYHUKATHBHbBIE Oa-
pBEPBI, MOJIB30BATHCSI 3HAHUEM He-
BepOaIbHBIX U BepOaIbHBIX CPE/ICTB
OOIIeHNs; aHAIM3UPOBATh KOHKPET-
HbIE CUTYyalluu OOIIEHUS U TOBEe-
HUE MapTHEPOB, OLIEHUBATh IIEp-
CHEKTUBbI B3aUMO/IEUCTBUS.

Brademw: HaBbIKaMU 1€TI0BOM pede-
BOIl KOMMYHUKAalLlU{, ONHUpPAasCh Ha
COBPEMEHHOE COCTOSIHUE SI3BIKOBOM
KYJIBTYpPbI; HAaBBIKAMH HM3BJICYCHHUS
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PesynbraTel 00yuenus (BiajaeHus,

Konu Nupukaropel
YMEHUS 1 3HAHUS ), COOTHECCHHBIE C
HanMEHOBaHHE KOM- TOCTHIKEHUS JucuumnimHa
KOMIIETSHITHSIMI/MHIUKATOPaMU
HEeTEeHIINU KOMIIETEHIINU

JOCTHXCHHA KOMIICTCHIINU

HEeo0X0auMo HH(OPMAITHH U3 OpH-
TMHAJIBHOTO TEKCTa Ha WHOCTpaH-
HOM SI3bIKE TI0 TIPO(EeCcCHOHATBLHOM
npobiaeMaTruke; HAOOPOM KOMMYHH-
KaTUBHBIX IPUEMOB M TEXHHK yCTa-
HOBJICHUS KOHTaKTa ¢ cobeceqHu-
KOM, CO3aHuUsl aTMOC(Ephl TOBEPH-
TEIBHOrO OOIIEHHs, OpraHU3aIUuU
00paTHO CBSI3U C LENBIO UX dPPeK-
THUBHOT'O HMCIIOJIb30BaHUs B Tpodec-
CHOHAJIBHOM JI€SITEIbHOCTH.

2 HHEPEYEHDb OIEHOYHbIX CPEIACTB JJIA IHO9TAIIHOI'O
®OPMHUPOBAHUA PE3YJBTATOB OCBOEHUA JUCHUILUIMHBI (TEKYIIHAA
KOHTPO.Ib) U TIPOMEXYTOYHOM ATTECTAIIUA

2.1 Jlns oLleHKH pe3ysIbTaTOB OCBOEHMSI TUCLIUIUIMHBI UCTIOIb3YIOTCS:

- OLICHOYHBIE CPE/ICTBA TEKYIIET0 KOHTPOJIS YCIIEBAEMOCTH;

- OLICHOYHBIE CPEJICTBA AJI IPOMEKYTOUHOM aTTECTALIMM 110 TUCLHUIUIMHE.
2.2 K 011eHOYHBIM CpPECTBaM TEKYIIEr0 KOHTPOJISL yCIIEBAEMOCTH OTHOCATCS:
- TECTOBBIE 3aJ[aHMUS;

- 33/1aHU 10 TEMaM IPAKTUYECKUX 3aHATHUMH;

- 3aJJaHMS [T0 KOHTPOJILHBIM paboTaM.

2.3 B nepBoM cemecTpe IpoMeKyTOUHas aTTecTalus B popme 3aueTa ¢ OLEHKON MPOXOIUT

110 pE3yjbTaTaM MPOXOKACHUA BCEX BUAOB TCKYHICTO KOHTPOJIA YCIICBAEMOCTH.

Bo BTOPOM CEMECTPEC K OUCHOYHBIM CPECACTBAM IJIA HpOMe)KYTOqHOﬁ aTTeCTallui OTHOCATCA:

- OK3aMCHAlTMOHHBIC BOIIPOCHI I/I(I/IJ'II/I) 3aaHusl.

3 OHEHOYHBIE CPEJACTBA TEKYIIEI'O KOHTPOJIA YCIIEBAEMOCTHA

3.1 TectoBnIc 3alaHUA UCTIOJIB3YIOTCA JIA OUCHKHW OCBOCHUS BCCX TEM NUCHUIIIINHBI.

TecThl C(I)OpMI/IpOBaHBI Ha OCHOBC MaTCpUAJIOB U BOIIPOCOB PACCMOTPCHHBIX B paMKaXx ITpaK-

TUYeCKUX 3aHATUH. TecThl saBiAI0TCS Hanbosuee 3PpPexTHBHOM U 00BEKTUBHOM (HOPMOI OLIeHUBaHUS

3HaHUU, YMEHUI U HaBBIKOB, MTO3BOJISIONIECH BBISIBIATH HE TOJIBKO YPOBEHb YUEOHBIX JOCTH)KEHUH,

HO U CTPYKTYpPY 3HaHPII>i, CTCIICHb €€ OTKJIIOHCHUA OT HOPMBI 110 HpO(I)I/IJ'IIO OTBCTOB Yy4YalllUXCs Ha

TCCTOBBIC 3aJaHU.
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TecTupoBanue 00yJyarOMMUXCs TPOBOJIUTCS B AJICKTPOHHOU cpeie By3a (B TeueHuu 10-15 mu-
HYT, B 3aBUCUMOCTH OT YPOBHS CJIOKHOCTH MaTepHuaia) rocjie pacCMOTPEHUS Ha 3aHSATHUSIX COOTBET-
CTBYIOIIUX TeM. TecTupoBaHHEe MPOBOAMUTCS C MOMOIILI0 KOMITBIOTEpHOU mporpammbl Indigo ¢ Bo3-
MO>KHOCTbBIO CETEBOT0 JocTyna. TUroBklie 3aqaHus sl TECTUPOBAHUSI TPEJICTABICHBI B IPUIIOKEHUU
Ne 1.

[TonoxurenbHas OLIEHKA (KOTIUYHOY, «XOPOIIOY HIIH «YAOBJIETBOPUTEIHHOY) BHICTABIISICTCS
MIporpaMMoil aBTOMaTU4YECKH, B 3aBUCHUMOCTH OT KOJIMUECTBA MPABHIIbHBIX OTBETOB. [ 'pamaius oiie-
HOK:

- «oTIM4HO» - 86-100 % mpaBHIIBHBIX OTBETOB HA TECTOBBIC 3a/IaHUS;

- «xopouioy - 76-85% mpaBUILHBIX OTBETOB;

- «YZOBJIETBOPUTEIBHOY - 66-75% MpaBUIBHBIX OTBETOB.

3.2 B npunosxenun Ne 2 npuBeIeHbI TUOBBIC 3a/IaHHS TI0 TEMaM MPAKTHYECKUX 3aHSATUH.

Huxe mnpuBeneHa yHuUBepcalbHas CHCTEMa OIEHUBAHUS JICKCUKO-TPAMMAaTHYECKUX Te-
cToB/pabort (Tabnuina 2), MUHUMaJIbHbIEC TOKA3aTE/IN KaueCTBa PEYEBBIX YMEHUN (HOPMATHUBBI) U pe-
KOMEHYEeMbIii MUHUMAJIbHBIA O0BEM M PEXKHUM YIeOHOW NEATEIBHOCTH CTYACHTa B KaXKIOM Ce-
Mmectpe (Tabmuiel 3, 4, 5, 6).

Tabmuna 2 - OneHka JIEKCUKO-TPAMMaTHYECKUX TECTOB U JIEKCUKO-TpaMMaTH4YeCKUX paboT Mo HHO-
CTPaHHBIM SI3bIKAM

YpoBHU Onenka | Jlekcuko-rpaMMaTH4ecKUe KOHTPOJIbHBIE TECTHI, pa-
00THI

He 3aureno 0 OtcytcTBUE paboTHI, OTKAa3 OT pabOTHl WU JOMYIIIE-

HeynosnerBopurenbHO Hue 30 u 6onee

rpamMmMaTudeckux, 30 u Gosee JEKCUYECKUX OIMOOK
Ha M3Y4YEeHHBIH MaTepuai

2 25-29 rpaMMaTH4ecKux, 25-29 IeKCHYecKUX OMUO0K
Ha M3Y4YEeHHBIH MaTepuall.

20-24 rpammarudeckux, 20-24 1eKCHYECKUX OMUO0K
Ha M3Y4YEeHHBIH MaTepuall.

Y 10BIETBOPUTEIBHO 3 15-19 rpammaTHueckux, 15-19 nexkcuueckux ommodok
Ha W3y4YEHHBIN MaTepHall.

10-14 rpammaTnueckux, 10-14 nexcuueckux ommodok
Ha W3y4YEHHBIN MaTepHall.

Xopomo 4 7-9 rpamMMaTHueCcKUX, 7-9 JeKCHYeCKUX OIIMOOK Ha
W3y4YEHHBIN MaTepHall.

4-5 rpaMMaTH4eCcKuX, 4-5 NEKCUYECKUX OLIMOOK Ha
W3y4YEHHBIN MaTepHall.

2-3 rpaMMaTHUYECKuX, 4-5 JEKCHMYECKHX OIIMOOK Ha
W3y4YEHHBIN MaTepHall.

OtinuHO 5 1 rpaMmaTHueckasi, 2-3 JeKCHUECKUX OIINOOK Ha U3Y-
YEHHBI MaTepHal.

OTcyrcTBHE OMMOOK HAa M3YYCHHBIN MaTepual
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Tabnuua 3 - YcTHas peub

HUEM, Npe3eHTaluell Ha MHOCTpaH-
HOM s3bIKE€ Ha 3apaHee BbIOpaHHYIO
TeMy. BbIcTymieHue roTOBUTCS Ha
OCHOBE IPOYUTAHHOT'O B TEUEHHUE Ce-
MecTpa  TEKCTOBOIO MaTepuaia ¢
IIPUBJIEYEHUEM JIOTIOJTHUTEIbHBIX HC-
TOYHUKOB HMH(OpManUu U JMYHOTO
onbiTa. Bpems BbICTyIIeHUS — 10 S
MHUHYT. BbICTyIuieHue A0IKHO OBbITh
HOHSITHBIM, TPAMOTHBIM U JIOTUYHBIM.
OHO JOJKHO AOCTATOYHO IIOJIHO pac-
KpBIBaTh 3asBJICHHYIO TEMY U COOT-
BETCTBOBaTb HOpPMaM HHOS3bIYHON
nyOJIMYHOM peyn.

Cemectpsbl MuHuManbHbIe MOKA3aTENN PexomeHnyeMbIii MUHUMATBHBINH 00BEM 1
KauecTBa pEeYEeBbIX YMEHUN peXUM y4eOHOU NEATEIBHOCTH CTYIEHTOB
(HOpMaTHBBI) Ha KOHEIl ceMecTpa B KOKJIOM CEMECTpE
1 2 3
I-1I ce- a/ YMeHHe BBICTYNIUTHh C MHIMBHIY- | B Tedenme cemecTpa KaXKAbI CTyIEHT
MECTpBI aIbHO TOJATOTOBJIEHHBIM COOOIIE- | UMEET BO3MOXKHOCTbH MOJY4YUTh 2-3 KOH-

CyJIbTALIMM TPEIOAaBaTeNsl MO MOATOTOBKE
K BbICTyIUIeHHIO. CTyZIeHTYy IpenocTaBisi-
€TCsl BO3MOKHOCTh B TEUCHHE cemMecTpa 2-3
paza BBICTYIIUTh C HOATOTOBJICHHBIMU
MUHH - TPE3EHTALUAMH TIEpel TPYIIOH,
MOJIYYMB aJICKBATHYIO OLICHKY U HHIUBUILY-
aJIbHBIC PEKOMEHIAINU Ha OyayIee.

0/ YMeHnme BBICKA3aThbCI Ha WHO-
CTPaHHOM SI3BIKE 110 OJHOM U3 IPOii-
JICHHBIX B TEUYCHHE CEMECTpa KOM-
IIJIEKCHBIX TEM.

CryneHTaM CIEyeT Ha Ka)coom 3aHAmuu
OBbITb TOTOBBIM apI'yMEHTHPOBAHO U B COOT-
BETCTBUU C HOPMAaMM H3y4aeMoro si3bIKa
BbICKa3aTh CBOIO TOUKY 3PEHUS 1O 00CYX-
JTaeMBIM BOIIPOCaM.

B/ YMeHue yuyacTBOBaTh B JHa-
sore/0ecene. MUHIMAIBHOE KOJIMYE-
CTBO PEILIUK B KKIOU CHUTyaIuu — 5-
7.

Heo0OxoauMo akTHBHO ydacTBOBaTh B 00-
IEHUH Ha UHOCTPAHHOM SI3BIKE BO BpEMsI
3aHaTuid. K Kaxaomy 3aHATHIO HEOOXO-
JIAMO MTOATOTOBUTH 5-7 BOIPOCOB, KOTOPHIE
MO3KHO OyJIeT 3a/1aTh B X0/I€ YPOKa TOBapH-
mam no rpynne. Kaxaslid Bonpoc cienyer
3a01aroBpeMeHHO MPOBEPHUTH C TOUKH 3pe-
HUS TIOpsiAKa clIoB, (OPMBI IU1aroja-cKa3y-
eMoro, 00patuB 0cob0e BHIMaHHE Ha COOT-
BETCTBHE YHUCIA IMOJICKAIIETO U CKazye-
MOTO.

Tabnuna 4 - [lTonnmanne HHOCTPAHHOM peun Ha ciyX (ayouposanue)

3aHATHUAX.

CemecTtpsbl MuHEMaNTbHBIE TOKA3aTeNn PexomMenayemblit MUHUMaIbHBIA O0BEM U
KAaueCTBA PEYEBBIX YMEHUU PEKUM YyUeOHOH eATEIIbHOCTH CTYIEHTOB
(HOpMaTHBBI) Ha KOHEIl ceMecTpa B KQXJIOM CEMECTpe
1 2 3
I-11 ce- IToHrnMaHVe MOHOJIOTUYECKOW U IHa- | B 1ensx coBeplmIeHCTBOBaHMS B MOHHMA-
MECTpBI JIOTMYECKON peun B X0/1€ OOILIEHNS Ha | HUU MHOS3BIYHON PEeYM Ha CIIyX CTYACHTaM

CIIeIyeT  CHCTEMAaTHYeCKH  3aKpeIusiTh
NPOWICHHBIN B KJIacce MaTepuai, 2-3 pas3a
B HENCTI0 MPOCIYIIUBAas MHpPOWJICHHbIC
ayJAMTUBHBIEC TEKCTHI M PETYIAPHO 000011ast
Marepral B COOCTBEHHBIX COYHMHCHUSIX.




®OHJ] OLIEHOYHBIX CPEJICTB JUIS ATTECTALIMU 110 JAUCLIATUIMHE «MHOCTPAHHBIA SI3BIK»
(ITPWIOXKEHUE K PABOYEN IIPOTPAMME JUCIHUIUIMHB) OCHOBHOU ITPO®ECCUOHAJILHOI

OBPA3OBATEJILHOM ITPOI'PAMMBI BBICIIIEI'O OBPA3BOBAHUS (MATUCTPATYPA) Bepcus 1

Oco0oe BHMMaHUE CIIeyeT yIeIHUTh Ipa-
BWJILHOMY 3allOMHHAHUIO HOBBIX CIJIOB: 0€3
HMCKQXEHUN WX MPOU3HOLICHUS U C IIpa-
BWJIbHBIMU YIAPECHUSIMH.

VIIydllIeHuI0 TOHUMAHUS WHOA3BIYHOMU
peYH Ha CIIyX CIIOCOOCTBYET TaKKe MOCTO-
ssHHasi paboTa HaJl paCHIMPEHHEM apceHalia
OCO3HAHHO TMPHUMEHSEMbIX TIpaMmaTHye-
CKHUX ()OPM U CTPYKTYpP H3y4aeMOro S3bIKa,
B YAaCTHOCTHM IPU HAMMCAHUM €KEHEECIb-
HBIX COUYMHEHUM.

Tabmuua 5 - Urenue

COZICp)KaHUE TPOYUTAHHOTO TEKCTA,
Oecema C MperojgaBaTesieM IO TIPO-
OJeMaTHKe TEeKCTa M CMEXHBIM IPO-
(beccuoHaTBbHO-1EIOBBIM, HAYYHBIM U

CemecTtpbl MuHuManbHbIE [TOKA3aTENN PexoMenayemMblii MUHUMaTbHBINA 00BEM U
KauyecTBa PEUYEeBBIX YMEHUH (HOpMa- | peX UM y4eOHOH IeATelbHOCTH CTYACHTOB
THBBI) B KQOXKJIOM CEMECTPE
1 2 3
I-11 ce- Tounoe moHumanue u cnocoOHOCTh | CTyAeHTaM pPEKOMEHIYeTCs CaMOCTOs-
MCCTPBI repecka3aTh Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE | TEJIbHO MOAOHMPATh, MPOYNUTHIBATH B WHIIHU-

BUAYAJIbHO IMOCHUJIBHBIX o0BEMax U eKeHe-
JIeJIbHO KPAaTKO JIOKJIJbIBaTh B KJ1acce J0-
HOJHUTENbHYIO MH()OPMALUI0 MO KaXKAoH
U3y4aeMou TeMe.

OOLIEKYJIbTYPHBIM TEMaM.

Taomuma 6 - [Tucemo

Cemectpbl | MuHMManIbHBIE ITOKA-
3aTenu
KauyecTBa pPEYEBBIX
YMEHHUH (HOpMaTHUBBI)

PexomeH1yeMblii MUHMMAJIbHBIH 00BEM U PEXUM yueo-
HOM JEATEIBHOCTU CTYIEHTOB B KaXJI0OM CEMECTpe

1 2

3

I-11 ce- 1/ YMmenue mnoaroro-
MECTPBI BUTh MPE3CHTALMIO HA
3apaHee  OMNpeNeIIeH-
HYI0O  KOMIUJIEKCHYIO

npodeccuoHaIbHO-e-
JIOBYI0O U OOIlIeHayu-

HYIO TEMy, BKJIIOYas
onucaHue rpaguKoB U
TEHACHIINN.

B Teuenue cemecTpa Kax/ablii CTYAECHT OJIKEH UH/IU-
BUIYQJIHO MTOJTOTOBUTH M MPEIBSIBUTH HA KOHTPOJIIb TIpe-
M10/IaBaTENI0 YaCTSIMU U B OKOHYATEJILHOM IOJIHOM BHJIE,
KaK MMHUMYM, OJIHY TMPE3EHTAalINI0, OCHOBAaHHYIO Ha IIPOii-
JICHHOM B KJIacce MaTepuase, a Takke pe3yabTaraXx CaMo-
CTOATEIBHOTO YTEHHUS.

Crnenyer ctporo cobmonats TpeboBaHus 1Mo oopmiie-
HUIO CJIAlJIOB K MIPE3EHTAIIMM: OTCYTCTBHE TEKCTA U3 MOJ-
HBIX TPEATIOKEHUN; HAINYME TOJBKO KIIOUYEBBIX CIIOB,
uMeH, 1udp, 1aT U, B cIyyae HEOOXOAUMOCTH, KAPTUHOK.

[TuceMenHbIe HAOPOCKH K MPE3EHTAIMN HE MOTYT 3a4H-
TBIBAThCS C JIUCTa B mpoliecce BeicTymieHus. upopma-
YIS JTOJKHA TIepeaBaThesi B CBOOOJHON yCTHOU (opme,
HO IIPU CTPOrOM CAMOKOHTpPOJIE I'PaMMAaTH4ECKOH U Ipo-
M3HOCUTEIIBHOW CTOPOHBI PEYH.
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2/ Ymenue HamucaTh | B TeueHue cemecTpa peKOMEHIyeTcsl HalucaTh HE MEHee
COUMHEHHE Ha Npoil- | 4-6 COUMHEHMH, HCIOJIb3YS W3YUYEHHBIH MaTepuan i
JICHHYIO TEMY ONMCAHUS CXOJHBIX CUTYyallUl, OCBELIEHUS COCTOSHUS
n3ydaemoro Bompoca B Poccuu u B KanmmauHrpaackoi o0-
JaCTH

3/ Ymenue HammcaTh | B Tedenme cemectpa cieayeT HamucaTh Kak MOXKHO
JIEJI0BOE MHUCHMO Ooubllle JIETOBBIX IHCEM, TNPHUACPKUBASCH TpedyemMoun
CTPYKTYPHI IIHChMa U UCIIOJNIB3YS XapaKTEPHbIE CIOBOCO-
yeTaHus. MHUHUMAaJIbHO JOCTAaTOYHBIM KOJIMYECTBOM, B
cpeaHeM, sBisieTcst 4-6 caMOCTOSITEIbHO HAMMCAHHBIX Jie-
JIOBBIX TTHCEM.

3.3 B npunoxerun Ne 3 mpuBeieHbI 3a1aHUs 11 KOHTPOJBHBIX padoT. BhImoIHEHHBIE KOH-
TPOJIbHBIE PabOTHI CTYAEHTHI CIAIOT Ha MPOBEPKY MPEIOIaBATEII0, KOTOPBIM JeTaeT 3aMeUaHus U
MULLIET PELEH3UI0. B cilyyae OTCYTCTBHS CEpbE3HBIX 3aMEUAaHHM CTYACHT JIOITYCKAETCS K 3alUTE KOH-
TPOJBHBIX paboT. [lpu HanMuuu cepbE3HBIX 3aMeUaHull pabOThI HANPaBISIETCA HA T0PA0OTKY.

3amura NpoBOJAUTCS B YaChl MHANBUYAIbHBIX KOHCYJIbTAalUK Npenoaasatesnd. CTyIeHT, ca-
MOCTOSITEJIbHO BBITIOJHUBILIUN 33/IaHUE U 00JIaIat0IIHH ITOJTHOTON 3HAHUHN B OTHOIICHUH U3y4aeMBbIX
00BEKTOB, MOIYYaeT OLEHKY «3auTeHo». CucreMa U KPUTEPUH OIEHKH KOHTPOJIBHBIX padoT Tpe-

CTaBJICHEI B Ta6J'II/II_I€ 7.

4 OIIEHOYHBIE CPEJCTBA JJISI TPOMEXYTOYHONH ATTECTAIIMU IO
JUCHUIIJIMHE

4.1 [IpoMexxyTouHas aTTecTalus Mo AUCIUILIMHE B IEPBOM CEMECTpe MPOBOAUTCA B (hopme
3aueTa ¢ OLIEHKOW MO pe3yiabTaTaM MPOXOKICHHs BCEX BHUJIOB TEKYIErO KOHTPOJIS yCIIEBAEMOCTH.
OneHka («OTIUYHOY, «XOPOIIO», «YTOBICTBOPUTEIHLHO») BBICTABISIETCS KaK cpeaHeapudmeTrnde-
CKad, CTyACHTaM, IMOJIYYHMBIIUM ITOJIOKUTCIBbHYIO OLCHKY 1O PE3yJibTaTaM BBITIOJTHCHUA Sa)IaHI/Iﬁ 110
TEeMaM MPaKTHUECKUX 3aHSATUHN, TECTUPOBAHUS, BBIMIOJTHEHUS U 3alTUTHl KOHTPOJIBLHOM pabOTHI.

4.2 TIpoMexyTodHas arTecTanus B popMe dK3aMeHa IPOBOAUTCS B BOCBMOM cemecTtpe. Tu-
IMMOBBIC DK3aMCHAIIMOHHBIC BOIIPOCHI IPEACTABJICHBI B IIPHUIJIOKCHHUU Ne 4. K OK3aMCHY JO0MYCKAITCA
CTYACHTEI, IMOJIYYHUBUIUEC MTOJOXKUTCIIbHYIO OICHKY 110 PE3YyJIbTaTaM BBITTIOJTHCHUA 3a)13HPII71 10 TeMaM
MPAKTUYECKHUX 3aHSATUH, TECTUPOBAHUS, BBIMIOJTHEHUS U 3aITUTHl KOHTPOIILHOM.

DK3aMeHaI[MOHHAS OIIEHKA («OTJIIMYHOY, «XOPOII0Y, KyIOBICTBOPUTEIHLHO» WIH «HEYIOBIIe-
TBOpI/ITeJ'IBHO))) SABJIACTCS BKCHepTHOfI, 3aBHCHUT OT YPOBHA OCBOCHHA CTYACHTOM TEM NHUCHUILIMHBI
(HaJ'II/I‘-II/ISI U CYIIHOCTH OI]_II/I6OK, AOIMYIIECHHBIX CTYACHTOM IIPU OTBETC HA 3K3aMCHAIIMOHHBLIC BO-
HpOCbI) U BBICTABJISICTCA B COOTBCTCTBUU C KPUTCPHUAMU, YKA3aHHBIMU B Ta6JII/II_IC 7.

Tabnuua 7 - Cucrema OIIEHOK M KPUTEPUH BBICTABIICHUS OLIEHKU
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Cucrema 2 3 4 5
OIICHOK 0-40 % 41-60 % 61-80 % 81-100 %
«HEY0BJIETBOPH- «Y/10BJIETBOPH- «XOPOIII0Y «OTJIMYHO»
TeJLHO» TEJIbHO»
Kpurepnii «HEe 3aYTEeHO» «3aYTEHO»
1. Cucremuocrtnr u | O0nagaer yacTuy- OoOiamaer munu- | OOamaer OO0tagaet MoJHo-

MOJIHOTA 3HAHMI
B OTHOLIEHUHU
H3y4aeMbIX 00b-
eKTOB

HBIMHU 1 Pa3pO3HEH-
HBIMH 3HaHUSIMH, KO-
TOpBIC HE MOXKET
HAYYHO KOPPEKTHO
CBSI3BIBATH MEXKIY
c000ii (TOTBKO HEKO-
TOpBIC U3 KOTOPHIX
MOJKET CBA3BIBATh
MEXIy co00it)

MaJIbHBIM Ha00-
pOM 3HaHUM, He-
00XOIUMBIM JUIS
CHCTEMHOTO
B3TJIs1/1a HA U3yYa-
€MbIi 00BEKT

Ha0OpOM 3HaHUM,
JOCTATOYHBIM JIJIS
CHCTEMHOTO B3IJIs/Ia
Ha U3y4aeMblil 00b-
eKT

TOM 3HAHUM U CHU-
CTEMHBIM
B3IJIIOM Ha U3Y-
YyaeMbIii 00BbEKT

2. Pabora c uH-

He B cocTosnnu

MokeT HallTH He-

MoskeT HalTH, HH-

MoskeT HalTH, CH-

dopmanueii HaXOIUTh HEOOXOOU- | OOXOOUMYIO MH- | TEPIPETUPOBATH U CTEeMaTU3HPOBATh
My HHpOpMaIuoo, | GpopMaluio B CHUCTEMaTU3UPOBATh | HEOOXOIUMYIO UH-
U060 B COCTOSIHAN pamMKax 1mocTaB- HEOOXOINMYIO UH- ¢dbopmaruto, a
HaXOIWTh OTAENbHBIC | ICHHOM 3a7auu (dopmaLuio B paMKax | TaKXe BBISIBUTH HO-
(parmMeHTH HHPOP- MOCTaBJICHHOM 3a- BbIC, IOTIOJIHUTEIh-
MaIli{ B paMKax Mo- Jaqu HBIE ICTOUYHHUKH
CTaBJICHHOW 3a1a4H nHpOpPMaLUH B
paMKax MocTaBJIeH-
HOH 3a71auu
3. HayuHoe He moxet nenate B coctosinum ocy- | B cocTosiHum ocy- B cocrosinuu ocy-

OCMBICJIEHUE U3Y-
4aeMoro siBJie-
HUSsl, Ipolecca,
00beKTa

HayYHO KOPPEKTHBIX
BBIBOJIOB M3 UMECIO-
IIUXCS Y HETO CBeJIe-
HUH, B COCTOSHUH
MPOaHAIH3UPOBATH
TOJBKO HEKOTOPHIE
13 UMEIOIINXCS Y
HETO CBEIECHUN

IIECTBIATH
HAYYHO KOPPEKT-
HBII aHAJIN3
IpeI0CTaBICHHON
rH(pOpMaIuu

HIECTBIATh CUCTEMA-
THYECKUH U HAYYHO
KOPPEKTHBIM aHAJIN3
MIPEIOCTaBICHHON
UH(OPMaLUH, BOBJIE-
KaeT B UCCIICIOBAaHUE
HOBBIE PEIIEBAaHTHBIE
3aJa4e JaHHbIE

IIECTBIATEL CUCTE-
MaTUYECKUH U
Hay9IHO-KOPPEKT-
HBII aHaNK3 Npeao-
CTaBJICHHOM WH-
(dhopMmariuu, BoBJIe-
KaeT B UCCIIE0Ba-
HUE HOBBIE pere-
BaHTHBIE TTOCTAB-
JICHHOM 3a7a4e
JIaHHbIE, TpeaJia-
raeT HOBBIE pa-
KYPCBHI TTIOCTaBJICH-
HOMH 3a7a9u

4. OcBoeHue
CTAaHAAPTHLIX aJI-
TOPUTMOB peliie-
HHA podeccro-
HaJIbHBIX 3a1a4

B coctosinum pemars
TOJILKO (hparMeHThI
MOCTaBJICHHOM 3a-
Jla4l B COOTBETCTBUU
C 3aJJaHHBIM aJIro-
PUTMOM, HE OCBOMJI
MpEeAJIOKCHHBIN a-
TOPUTM, JOITyCKaeT
OIINOKH

B cocrostaum pe-

IaTh MOCTABJICH-
HBIC 33/1a4H B CO-
OTBETCTBUHU C 3a-

JTAaHHBIM aJITOPHT-
MOM

B cocrosHum pemats
MIOCTaBJICHHBIE 3a-
Jla49d B COOTBETCTBUH
C 3a/IaHHBIM aJIro-
PUTMOM, TIOHHMAET
OCHOBBI TIPEJJIOKEH-
HOTO aJITOpUTMa

He Tonbko Bnageet
aJITOPUTMOM H T10-
HHMAET €ro oc-
HOBBI, HO U IIpeAJia-
raeT HOBbIE pellle-
HUS B paMKax I0-
CTaBIICHHOH 3a7auu
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5 CBEJAEHUS O ®OHJAE OHEHOYHBIX CPEACTB U EI'O COTJIACOBAHUUA

@OHJ OLICHOYHBIX CPEACTB AJIS aTTECTALMU MO0 JUCUMILIMHE «VHOCTpaHHBIN S3bIK» Mpea-
CTaBisieT co00i KOMIIOHEHT OCHOBHOHM NpodeccHoHanbHOM 00pa30BaTeIbHONW MPOrpaMMbl Maru-
CTpaTypbl 110 HanpapyieHUO ToAroToBkU 13.04.01 TemiosHepreTuka u TEIJIOTEXHUKA.

@DOoHJ OLICHOYHBIX CPEACTB PACCMOTPEH U OAOOpEH Ha 3acelaHuu Kadeapbl HHOCTPAHHBIX

A3bIKOB (1mpoTokoi Ne 06 ot 28.03.2022 1.)

3aBeayromias kadeapoit /ff'”// I'.I1. Kodanora
g

@DOoHT OIICHOYHBIX CPEJICTB PACCMOTPEH M 0JI00pEH Ha 3aceqaHuy Kadeapsl SHePTeTUKH (TIpo-

Tokoi Ne 04 ot 29.03.2022 1.).

3aBenyromnuii kageapoit Dy B.®. beneii
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[Ipunoxenne Ne 1
TECTOBBIE 3AJIAHUSA

Anenuiickuii A361K
Bapuant 1

YK-4: CnocobeH npuMeHsITh COBPEMEHHbIE KOMMYHHKATUBHbIE TEXHOJIOTHH, B TOM YHCIIE HA
WHOCTPaHHOM(BIX) SI3BIKE(AX ), VIS aKaJIEMUIECKOTO U TPO(HEeCCHOHATLHOTO B3aUMOICHCTBUS.
WNunukatop noctuxenus: komnereHuu YK-4.1: CoctaBieHue u KOPpEeKTHBIN MepeBo aka-
JEMHYECKHUX U MPO(eCcCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOT'O S13bIKA HA TOCYIapCTBEHHBIN 531K PD
Y C TOCYJTapCTBEHHOTO si3bIka PM Ha MHOCTpAaHHBIM.
1. The correct term in the sentence is .......
Heat engineering is a scientific subject embracing the heat ....... methods.
a) graduation b) generation c) generalization
2. The correct term in the sentence is ....
The most visionary alternative to fossil fuels are .......: solar energy, geothermal energy, wind
and hydropower.
a) reproducible b) recoverable c) renewables
3. The correct term in the sentence is .......
A gas turbine is a rotary machine similar in principle to a steam turbine and it consists of
three main components: a compressor, a .......... chamber, and a turbine.
a) correlation b) combination ¢) combustion
4. The correct term in the sentence is ....
The ........ heat exchanger was invented by Dr. Richard Seligman in 1923 and revolutionized
methods of indirect heating and cooling of fluids.
a) plain b) plate ¢) plane
5. The correct translation of the underlined term in the sentence is ....
Nuclear reactors are special “furnaces” in which heat energy is produced by nuclear fission.

6. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

This power plant was commissioned last year.
7. The correct translation of the predicate in the sentence is ....
DC is converted into AC, if necessary.
8. The correct translation of the underlined term in the sentence is ....
The direct current generators are often used as spare exciters in steam power plants.
9. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

In many industrial processes there is waste of energy or a heat steam that is being exhausted.
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10. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

Steam and water circulating tubes were harnessed in the thermal power engineering industry.

Nunukatop noctmwkenus komrereHuun YK-4.2: Beaenue akamemuueckoil u mpodeccro-
HaJIbHOU JucKyccuu. [IpencraBienne pe3ynbTaToB akaeMHUECKON U IPOPECCHOHATBHOM IesATelb-
HOCTH Ha MyOJIMYHBIX MEPOTIPUSITHUSX.

11. The correct word in the sentence is ......
In this presentation I would like to ....... on recent developments in power engineering.

a) formulate b) focus c) foresee

12. The correct word in the sentence is ........
Energy companies have to ........ with all rules and regulations.

a) collect b) comply c) collaborate

13. The correct translation of the underlined word in the sentence is ......

I’d like to update you on what we’ve have been working on over the last year.

14. The correct translation of the underlined word in the sentence is .....

The study has investigated the effects of using a transpired solar collector to generate heated
air.

15. The correct preposition in the sentence is .....
Based .... what we know, we can analyze results and experimental data.

16. The right order of the words in the sentence is ......

inform is to aim about my latest you the developments
17. The right order of the words in the sentence is ......
be additionally figures discussing most will we the important

18. The correct preposition in the sentence is .....
In most cases, the exchanger consists .... a coiled pipe containing one fluid that passes through a
chamber containing another fluid.

19. The right order of the words in the sentence is ....

on moving so skip four on I item will handout the

20. The right order of the words in the sentence is ....

issue to | another want at raise point this

[TIKC-8: YcoBepuieHCTBOBaHUE MPAKTUYECKOTO HAaBBIKA TOBOPEHUSI HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE.
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WNunukatop noctmwkenus komrereHnnn [IKC-8.1: CrocoOeH oCcymecTBIATh MEKbI3BIKOBOES
U MCIKKYJIbTYPHOC B3aHMOH€ﬁCTBHe B COOTBCTCTBUU C IMpaBHUJIaMH PCUCBOT'O O6H.[CHI/ISI B MHOSA3bIY-
HOM COIIMYME U TPAIHIHIMU MEXKYIbTYPHOTO MPO(PECCHOHATBHOTO OOIIEHUSI ¢ HOCUTEISIMU U3Y-
HaeMOro A3bIKa.
21. The correct word in the sentence is .......
A..... person would never criticize other nation’s traditions.
a) cultivating b) cultured c) crucial
22. The correct word in the sentence is .......
........... communication takes place when the sender and the receiver are from different cultures.
a) inclusive b) intermittent c) intercultural
23. The most suitable notion described in the sentence is .......
.......... can be defined as the exchange of meaning and involves the sending and receiving of
information between a sender and a receiver. This happens not only through the use of words, but
also through non-verbal factors, such as gestures and facial expressions.
24. The correct translation of the underlined word is .....
The results ykaseiBarot to an interesting trend.
25. The right order of the words in the sentence is ........
developments on | like technologies this in power focus to would presentation recent in engi-
neering
26. The right order of the words in the question is ......
with problem going you how are to deal the?
27. The most suitable notion described in the sentence is .......
Professional ......... is the verbal interaction of a specialist with other specialists and clients
of the organization in the course of professional activity.
28. The correct translation of the underlined word is .....
The study pointed up the flaws in the experimental data.
29. The right order of the words in the sentence is .....
closely problems are all interrelated the discussed
30. The right order of the words in the question is .......

with issue going you how are to deal the?

Bapmuanr 2
VYK-4: CnocoOeH mpUMeHSITh COBPEMEHHBIE KOMMYHUKATUBHBIEC TEXHOJIOTHUH, B TOM YHCJIe Ha

WHOCTPaHHOM(BIX) SI3BIKE(AX ), VIS aKaIEMUIECKOT0 U TPO(HEeCCHOHATLHOTO B3aUMOICHCTBUSI.
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Nupukarop noctmwxenus: komnereHuun YK-4.1: CocraBieHrue u KOPpEeKTHBIA MEPEBOJT aKa-
JeMHUYECKHX U MPO(ECCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO S3bIKa HA TOCYAApCTBEHHBIN 361K PD
Y C TOCYJIApCTBEHHOTO si3bIKa PM Ha HHOCTPAaHHBIM.

1. The correct term in the sentence is .......
Heat ....... takes place at thermal power stations fired by coal, oil, atomic fuel and etc.
a) tenderization b) traction c) transformation
2. The correct term in the sentence is ....
Atoms whose nuclei do not contain the same number of neutrons, but are alike in every
other respect, are called ......
a) neuro-protons b) isotopes c) protons
3. The correct term in the sentence is ......
....... is a transition of a substance from a condensed phase (liquid or solid) into the gas phase.
a) Vverification b) validation c) vaporization
4. The correct term in the sentence is .......

Heat insulating materials must have a small factor of thermal ...... , humidity resistance, me-

chanical strength.
a) clearance b) conductivity ¢) conduit
5. The correct translation of the underlined term in the sentence is ....

The steam generating unit consists of a furnace, a boiler, superheater, economizer and an air

heater.

6. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

Some power plants were decommissioned as they were not economic.

7. The correct translation of the predicate in the sentence is ....
Many harmful gases are emitted from power stations.
8. The correct translation of the underlined term in the sentence is ......
Water entering the blades steam turbine will likely result in the destruction of the thrust
bearing for the turbine shaft.
9. The correct translation of the predicate in the sentence is ......

A sizeable amount fuel such as uranium and plutonium can be reclaimed by processing the

spent fuel material in contrast to fuels like coal which cannot be reclaimed.
10. The correct translation of the predicate in the sentence is ......

The world’s fossil fuel supplies are quickly being used up.
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Nunukatop noctmwkenus komrereHunn YK-4.2: Beaenue akamemuueckoil u mpodeccuo-
HaJIbHOU JuicKyccuu. [IpencraBinenne pe3ynbTaToB akaJeMHUECKONW U IPOPeCcCHOHATBHOM IesATelb-
HOCTH Ha MyOJIMYHBIX MEPOTIPUSITHUSX.

11. The correct word in the sentence is ....
Now let’s ....... to the issue of functional foods and their influence on the general conditions of the
body.
a) turn b) take c) treat
12. The correct word in the sentence is .....
On receiving successful results professor Brown ...... out various experiments of this kind.
a) cleared b) cared c) carried
13. The correct translation of the underlined word in the sentence is .....
Any time you bring up any images, results, ideas, claims, you should cite where that work is
coming from.
14. The correct translation of the underlined term in the sentence is .....
They continued testing until the sample was destroyed.
15. The correct preposition in the sentence is .....
We found ...... that our research and development work need more support.
16. The right order of the words in the sentence is ....
brief said give I you earlier a I’'ll as overview
17. The right order of the words in the sentence is ....
inform is to aim about my latest you the developments
18. The correct preposition in the sentence is .....
It has been shown experimentally that heat can be produced ...... the expenditure of other forms
of energy.
19. The right order of the words in the sentence is ......
shall studies present the recently some done of | results
20. The right order of the words in the sentence is ....

issue let of fission us now nuclear turn the to

[TIKC-8: YcoBepiieHCTBOBaHUE MPAKTUYECKOTO HAaBbIKa TOBOPEHHUS HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.
WNunukatop noctmwkenns komrnereHnnu [IKC-8.1: CriocoOeH oCcyecTBIATh MEKBI3BIKOBOES
1 MEXKYJIBTYPHOE B3aUMOJICCTBHE B COOTBETCTBUHU C MPABHIIAMH PEUEBOTO OOIICHUS B WHOS3BIU-
HOM COLIMYME U TPAJAULUSIMU MEKKYIHTYPHOTO MPOGECCHOHATHHOTO OOIMICHUS C HOCUTEISIMU H3Y-

JacMoOro sA3bIKa.
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21. The correct word in the sentence is .......

........ culture is especially important for companies operating on the international arena.

a) corporate b) corpus c) converse

22. The correct word in the sentence is .....

As you may know the ........ of such large-scale projects involves a variety of technical, organi-
zational and financial matters.

a) indication b) implementation c) inclination

23. The most suitable notion described in the sentence is ......

........... is an action undertaken by two or more parties to work together to achieve a common

vision or goal.

a) conclusion b) congregation c) collaboration

24. The most suitable notion described in the sentence is ........

......... can be defined as all the elements which come together to form the way of thinking and
acting which allows one group of people to be distinguished from another and it includes,
among other things, a system of values.

25. The correct translation of the underlined word is .....

We cannot o6bscuuTs the fact that attitudes are more negative now than five years ago.

26. The correct translation of the underlined word is .....

| would appreciate it if you could inform me of the reasons as you see them.

27. The right order of the words in the sentence is ......

inform is to aim about my latest you the developments

28. The right order of the words in the question is ......

just you could question rephrase your

29. The right order of the words in the sentence is ....
fuel the quite on cell was talk the informative
30. The order of the words in the question is .......

favour of is this in proposal who

Bapuanr 3
YK-4: CnocobeH npuMeHsITh COBPEMEHHbIE KOMMYHHKATHBHBIC TEXHOJIOTUH, B TOM YHCIIE Ha
WHOCTPaHHOM(BIX ) SI3bIKE(axX), IJIs1 aKaIEMHUIECKOTO B MPOo(eCCUOHATBFHOTO B3aMMOICHCTBHS.
Nunukarop noctmxkenus: komneteHuun YK-4.1: CocraBieHrne u KOPpEeKTHBIA MEPEBO]T aKa-
JEMHUYECKHX U MPO(EeCCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO S3bIKa HA TOCYJapCTBEHHBIN S3bIK PD

Y C TOCYJTapCTBEHHOTO si3bIKa PM Ha HHOCTPAaHHBII.
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1. The correct term in the sentence is .......

All nuclear reactors are devices designed to maintain a chain reaction producing a steady

flow of neutrons generated by the ....... of heavy nuclei.

a) fusion b) infusion c) fission
2. The correct term in the sentence is ......

A....... is a specially prepared liquid that stops a machine from getting too hot.

a) cold b) coolant c) colorant
3. The correct term in the sentence is ......

......... is the practice of using of exhaust or extracted steam from a turbine for heating pur-

poses.

a) cogeneration b) contraction c) collusion

4. The correct term in the sentence is ......

The fuel ..... is actually quite an old technology having been invented by the British scientist

William Grove in 1843.

a) cystb) siltc) cell
5. The correct translation of the underlined term in the sentence is ....

A lamp creates resistance because the filament is very thin.

OTBeT: HUTH HaKaya
6. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

Electricity is transmitted through the grid.
7. The correct translation of the predicate in the sentence is ....

All fossil fuel plants have been fitted with desulphurization plants to reduce emissions of green-

house gases.
8. The correct translation of the underlined term is ......
Emission of radioactivity from a nuclear plant is controlled by regulations
9. The correct translation of the predicate is ......

Solar energy can be extracted either by solar thermal or using photovoltaic cells.

10. The correct translation of the predicate is .....

Advancement in technologies has brought down the cost of setting up wind power plants.

Nunukatop noctmwxkenus: komrereHuun YK-4.2: Beaenuwe akamemuueckoil u mpodeccro-
HaJbHOUM AucKyccuu. [IpencraBienne pe3yabTaToB akaJIeMHIeCKOW 1 PO(eCCUOHATBLHOM A TEb-
HOCTH Ha yOJMYHBIX MEPOTIPHUSITHUSX.

11. The correct word in the sentence is ....
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Our......... was to test our theory.
a) possibility b) prediction c) purpose
12. The correct word in the sentence is ......
Professor Smith ...... to several studies which have looked at the problem of greenhouse gases and
their consequences.
a) refers b) reveals c) recites
13. The correct translation of the underlined word in the sentence is ......
At the beginning of the presentation, it’s important to introduce yourself, giving your full name, po-
sition and company you represent.
14. The correct translation of the underlined term in the sentence is .....
In carefully controlled experiments, researchers believed they could manipulate the variables
arising from the complexity of the electrodes and other equipment used.
15. The correct preposition in the sentence is .....
What does this mean ..... our experiment?
16. The right order of the words in the sentence is ....
move now to point next let’s on the
17. The right order of the words in the sentence is .....
method to this | like scientific would the emphasize of method following importance
18. The correct preposition in the sentence is .....
The professor’s work relies .... . experiments carried out by his research assistants.
19. The right order of the words in the sentence is ......
my was results to our part the experiments of collate role of
20. The right order of the words in the sentence is ....

fair the most are conclusions in respects questionable though some are

[IKC-8: YcoBepiieHCTBOBaHUE MPAKTUYECKOTO HABbIKA TOBOPEHUSI HA UHOCTPAHHOM SI3bIKE.
Nunukatop noctmwkenus komrnereHnnu [IKC-8.1: CriocoGeH ocyecTBIATh MEKBI3BIKOBOES
1 MEXKYJIBTYPHOE B3aUMOJICHCTBHE B COOTBETCTBUM C TIPABHJIAMH PEYEBOTO OOIICHUS B MHOS3BIU-
HOM COLIMYME U TPAJAULUIMU MEXKKYIBTYPHOTO MPO(ECCHOHATHLHOTO OOIICHHS C HOCUTENSIMU U3Y-
4aeMoro sI3bIKa.
21. The correct word in the sentence is .......
While speculating on world issues, we mustn’t leave behind cultural .......
a) deflection b) displacement c) differences

22. The correct word in the sentence is .......
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............ is a process through which individual behaviors, values, attitudes and motives are
influenced to conform with those seen as desirable in a given social or organizational setting.
a) solidification b) solidarization c) socialization
23. The most suitable notion described in the sentence is ......
Culture ...... is the stress and disorientation resulted from losing all our familiar signs and sym-
bols of social intercourse.
24. The correct translation of the underlined word is ......
The problem stems from the fact that there is a basic conflict of interests.
25. The correct translation of the underlined word is ......
It was very difficult to make reliable inferences from the data as we had so little.
26. The right order of the words in the sentence is ....
again me over key the let issues just go
27. The right order of the words in the question is ......
conclusion draw what from can this you?
28. The most suitable notion described in the sentence is ......
A national ....... Involves part of a system of beliefs about typical characteristics of members
of a given national group, their status, societal and cultural norms.
29. The right order of the words in the sentence is .....
my set | out view will point of
30. The right order of the words in the question is .....

yet problem found a have to solution you the
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Hemeukuii a3vik
Bapmuanr 1
YK-4: CnnocobeH mpuMeHsTh COBPEMEHHBIE KOMMYHHKATHBHBIC TEXHOJIOTHH, B TOM YHCIIE Ha
MHOCTpaHHOM(BIX) SI3bIKE(aX), U1 aKaJIEMUYECKOro U MPO(hecCHOHATBHOTO B3aUMOIEHCTBUS.
Nupukarop noctuxenus: komnereHuuu YK-4.1: CocraBieHrue u KOPpEeKTHBIA NTEPEBOJT aKa-
JEMHUYECKHX U MPO(HECCHOHATBLHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO S3bIKa HA TOCYJIapCTBEHHBIN 361K PD
Y C TOCYJIApCTBEHHOTO si3bIKa P® Ha HHOCTPAHHBIM.
1. Der richtige Begriff in diesem Satz ist .......
Die Wirmetechnik ist ein wissenschaftliches Fach, das die Methoden der Warme ....... umfasst.
a) Abstufung b) Erzeugung c) Verallgemeinerung
2. Der richtige Begriff im Satz ist ....
Die visionédrsten Alternativen zu fossilen Brennstoffen sind .......: Solarenergie, Geothermie, Wind-
und Wasserkraft.
a) reproduzierbar b) riickgewinnbar c) erneuerbare Energien
3. Der richtige Begriff im Satz lautet .......
Eine Gasturbine ist eine rotierende Maschine, die im Prinzip einer Dampfturbine dhnelt und aus drei
Hauptkomponenten besteht: einem Verdichter, einer .......... und einer Turbine.
a) Korrelation b) Kombination ¢) Kammer
4. Der richtige Begriff im Satz lautet ...
Der ........ Wirmetauscher wurde 1923 von Dr. Richard Seligman erfunden und revolutionierte die
Methoden der indirekten Erwdarmung und Kiihlung von Fliissigkeiten.
a) Ebene b) Platte c) Flache
S. Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet ....
Kernreaktoren sind spezielle "Ofen", in denen durch Kernspaltung Wirmeenergie erzeugt wird.
6. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ....

Dieses Kraftwerk wurde letztes Jahr in Betrieb genommen.

7. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ...

DC wird in AC umgewandelt, falls erforderlich.

8. Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet: ...

Die Gleichstromgeneratoren werden oft als Ersatzerreger in Dampfkraftwerken eingesetzt.

9. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ....

In vielen industriellen Prozessen gibt es Energieverschwendung oder einen Warmedampf, der abge-
fiihrt wird.

10.  Die richtige Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ....
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Dampf- und Wasserumlaufrohre wurden in der thermischen Energietechnik genutzt.

WNunukatop noctmxenust komnereHuun YK-4.2: Benenue axagemudeckoid u mpodeccuo-
HaJbHOM aucKyccuu. [IpencraBienne pe3yabTaToB akaJIeMHIEeCKOW M POo(heCCUOHATBLHOMN AeATENb-
HOCTHU Ha Hy6J'II/I‘IHI>IX MCPOIIPUATHAX.

11.  Das richtige Wort in diesem Satz ist .......

In diesem Vortrag mochte ich ....... auf aktuelle Entwicklungen in der Energietechnik .
a) formulieren b) fokussieren c) eingehen

12.  Das richtige Wort in diesem Satz ist ........

Energieunternehmen miissen alle Regeln und Vorschriften ....

a) sammeln b) einhalten c) mitarbeiten

13.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes im Satz lautet ......

Ich mochte Sie dariiber informieren, woran wir im letzten Jahr gearbeitet haben.

14.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes im Satz lautet .....

Die Studie hat die Auswirkungen der Verwendung eines transpirierten Sonnenkollektors zur Erzeu-
gung von Warmluft untersucht.

15.  Die richtige Priposition im Satz ist .....

Basierend .... was wir wissen, konnen wir die Ergebnisse und experimentellen Daten analysieren.
16.  Die richtige Reihenfolge der Worter in diesem Satz ist ......

informieren ist, iiber meine neuesten Sie die Entwicklungen das Ziel, zu

17.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ......

werden zusétzlich Zahlen besprechen die meisten wir die wichtigen

18.  Die richtige Priposition im Satz ist .....

In den meisten Féllen besteht der Warmetauscher .... einem gewundenen Rohr, das eine Fliissigkeit
enthédlt und durch eine Kammer mit einer anderen Fliissigkeit fiihrt.

19.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ....

Bewegend, lasse weiter, Punkte, vier, weg, ich

20.  Die richtige Reihenfolge der Worter in diesem Satz ist ...

Thema zu Ich ein anderes wollen an diesem Punkt erhohen

[TIKC-8: YcoBepuieHCTBOBaHUE MPAKTUYECKOTO HAaBbIKa TOBOPEHNS HA NHOCTPAHHOM SI3BIKE.
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WNunukatop noctmwkenus komrereHnnn [IKC-8.1: CrocoOeH oCcymecTBIATh MEKbI3BIKOBOES
U MCIKKYJIbTYPHOC B3aI/IMO,Z[€I\/JICTBI/Ie B COOTBCTCTBUU C IMpaBHUJIaMH PCUCBOT'O O6H.[CHI/I$I B MHOSA3bIY-
HOM COIIMYME M TPAIHLUIMU MEXKYIBTYPHOTO MPO(PECCHOHATBHOTO OOIIEHUS! C HOCUTENISMU U3Y-
4aeMoro s3bIKa.
21.  Das richtige Wort in diesem Satz ist ........
Eine Person wiirde niemals die Traditionen anderer Nationen .....
a) kritisieren b) kultiviert c) entscheidend
22.  Das richtige Wort in diesem Satz ist .......
........... Kommunikation findet statt, wenn der Sender und der Empfanger aus verschiedenen Kulturen
stammen.
a) umfassend b) intermittierend c) interkulturell
23.  Der am besten geeignete Begriff in dem Satz ist .......
.......... kann als Austausch von Bedeutung definiert werden und beinhaltet das Senden und Empfan-
gen von Informationen zwischen einem Sender und einem Empfénger. Dies geschieht nicht nur durch
den Gebrauch von Worten, sondern auch durch nonverbale Faktoren, wie Gestik und Mimik.
24.  Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Wortes lautet .....
Die Ergebnisse cranoBsiThest ZU einem interessanten Trend.
25.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ........
Wiirde, in der, ich, auf die Entwicklung, in Engineering, mich, Présentation, der Technologien
26.  Dierichtige Reihenfolge der Worter in der Frage ist ......
Sie, gehen, mit dem, um, wie, Problem, wie
27.  Der am besten geeignete Begriff, der in dem Satz beschrieben wird, ist ........
Professionelle ......... ist die verbale Interaktion einer Fachkraft mit anderen Fachkréften und Kunden
der Organisation im Rahmen ihrer beruflichen Téatigkeit.
28.  Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Wortes ist .....
Die Studie wies auf die Fehler in den experimentellen Daten hin.
29.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist .....
Die erdrterten eng verkniipft sind Probleme miteinander
30.  Die richtige Reihenfolge der Worter in der Frage ist .......

mit dem Problem gehst du um, wie ?

Bapmuanr 2
YK-4: CnocoOeH mpUMeHSITh COBPEMEHHbIE KOMMYHHUKATUBHBIE TEXHOJIOT UM, B TOM YHCJIE Ha

WHOCTPaHHOM(BIX) SI3BIKE(AX ), VIS aKaIEMUIECKOT0 U TPO(HEeCCHOHATLHOTO B3aUMOICHCTBUSI.
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Nuaukarop noctmxenust komrnereHuu Y K-4.1: CocraBieHue 1 KOppeKTHBIN EPEBO/I aKka-
JEeMHUYECKHX U MPO(HECCHOHAIBHBIX TEKCTOB ¢ MHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA TOCYIapCTBEHHBIN SI3bIK PD
Y C TOCYJIApCTBEHHOTO si3bIKka PMD Ha HHOCTPAaHHBIM.

1. Der richtige Begriff in diesem Satz ist .......

Wiarme ....... findet in Warmekraftwerken statt, die mit Kohle, Ol, Kernbrennstoffen usw. befeuert
werden.

a) Tenderisierung b) Traktion ¢) Umwandlung

2. Der richtige Begriff im Satz lautet ....

Atome, deren Kerne nicht die gleiche Anzahl von Neutronen enthalten, die sich aber in jeder anderen
Hinsicht gleichen, nennt man ......

a) Neuroprotonen b) Isotope ¢) Protonen

3. Der richtige Begriff im Satz lautet ......

....... ist ein Ubergang eines Stoffes aus einer kondensierten Phase (fliissig oder fest) in die Gasphase.
a) Verifizierung b) Validierung c) Verdampfung

4. Der richtige Begriff im Satz lautet .......

Wirmeddmmstoffe miissen einen kleinen Faktor von thermischer ...... , Feuchtigkeitsbestandigkeit,
mechanischer Festigkeit haben.

a) Spielraum b) Leitfdhigkeit c) Leitung

S. Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet ....

Die Dampferzeugungsanlage besteht aus einer Feuerung, einem Kessel, einem Uberhitzer, einem
Economizer und einem Lufterhitzer.

6. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ....

Einige Kraftwerke wurden stillgelegt, da sie nicht wirtschaftlich waren.

7. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ....

Viele schidliche Gase werden von Kraftwerken ausgesto3en.

8. Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet ......

Wasser, das in die Schaufeln der Dampfturbine eindringt, wird wahrscheinlich zur Zerstorung des
Drucklagers der Turbinenwelle fiihren.

9. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ......

Eine betrichtliche Menge an Brennstoffen wie Uran und Plutonium kann durch die Aufbereitung der
abgebrannten Brennelemente wiedergewonnen werden, im Gegensatz zu Brennstoffen wie Kohle,
die nicht wiedergewonnen werden konnen.

10.  Die richtige Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ......

Die weltweiten Vorrite an fossilen Brennstoffen sind schnell aufgebraucht.
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Nunukatop noctmwkenus komrereHunn YK-4.2: Beaenue akamemudeckoil u mpodeccuo-
HaJIbHOU JuicKyccuu. [IpencraBinenne pe3ynbTaToB akaJeMHUECKONW U IPOPeCcCHOHATBHOM IesATelb-
HOCTH Ha IyOJMYHBIX MEPOTIPHITHUSX.

11.  Das richtige Wort im Satz ist ....

Kommen wir nun ....... zum Thema funktionelle Lebensmittel und deren Einfluss auf den allgemeinen
Zustand des Korpers.

a) wenden b) einnehmen c) behandeln

12.  Das richtige Wort im Satz ist .....

Nach dem Erhalt erfolgreicher Ergebnisse fiihrte Professor Brown ...... verschiedene Experimente
dieser Art durch.

a) klarte b) pflegte c) fiihrte

13.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes im Satz lautet .....

Jedes Mal, wenn Sie Bilder, Ergebnisse, Ideen oder Behauptungen anfiihren, sollten Sie angeben,
woher diese Arbeit stammt.

14.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet .....

Sie setzten die Tests fort, bis die Probe zerstort war.

15.  Die richtige Priposition im Satz ist .....

Wir haben festgestellt ...... , dass unsere Forschungs- und Entwicklungsarbeit mehr Unterstiitzung
braucht.

16.  Dierichtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ....

brief said I give you earlier a I'll as overview

17.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ...

informieren soll iiber meine neuesten Sie die Entwicklungen

18.  Die richtige Priposition im Satz ist .....

Es wurde experimentell gezeigt, dass Warme ...... unter Einsatz anderer Energieformen erzeugt wer-
den kann.

19.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ......

sollen Studien die kiirzlich durchgefiihrten Ergebnisse von I priasentieren

20.  Dierichtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ....

Problem lassen von Spaltung uns jetzt nuklear wenden die zu

IIKC-8: YcoBeplieHCTBOBaHNE IPAKTUYECKOIO HaBbIKa TOBOPEHMS HA NHOCTPAHHOM SI3BIKE.
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WNunukatop noctmwkenus komrereHnnn [IKC-8.1: CrocoOeH oCcymecTBIATh MEKbI3BIKOBOES
U MCIKKYJIbTYPHOC B3aI/IMO,Z[€I\/JICTBI/Ie B COOTBCTCTBUU C IMpaBHUJIaMH PCUCBOT'O O6H.[CHI/ISI B MHOSA3bIY-
HOM COIIMYME M TPAIHLUIMU MEXKYIBTYPHOTO MPO(PECCHOHATBHOTO OOIIEHUS! C HOCUTENISMU U3Y-
4aeMoro sI3bIKa.
21.  Das richtige Wort in diesem Satz ist .......
........ Kultur ist besonders wichtig fiir international tdtige Unternehmen.
a) corporate b) corpus c) converse
22.  Das richtige Wort in diesem Satz ist ......
Wie Sie vielleicht wissen, ist die ........ eines solchen Grof3projekts mit einer Vielzahl von technischen,
organisatorischen und finanziellen Fragen verbunden.
a) Hinweis b) Umsetzung c) Neigung
23.  Der am besten geeignete Begriff in diesem Satz ist ......
........... ist eine Aktion, die von zwei oder mehr Parteien unternommen wird, um zusammenzuarbeiten
und eine gemeinsame Vision oder ein gemeinsames Ziel zu erreichen.
a) Schlussfolgerung b) Zusammenkunft ¢) Zusammenarbeit
24.  Der am besten geeignete Begriff, der in dem Satz beschrieben wird, ist ........
......... kann als die Gesamtheit der Elemente definiert werden, die zusammen eine Denk- und Hand-
lungsweise bilden, die es einer Gruppe von Menschen ermdglicht, sich von einer anderen zu unter-
scheiden, und die unter anderem ein Wertesystem umfasst.
25.  Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Wortes ist .....
Wir konnen nicht o0bsicauts, dass die Einstellungen heute negativer sind als vor fiinf Jahren.
26.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes ist .....
Ich wire Thnen dankbar, wenn Sie mir die Griinde, die Sie sehen, mitteilen konnten.
27.  Dierichtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ......
informieren bedeutet, dass ich Sie iiber die neuesten Entwicklungen informieren soll.
28.  Die richtige Reihenfolge der Worter in der Frage ist ......
nur Sie konnten Frage umformulieren Thre
29.  Dierichtige Reihenfolge der Worter in dem Satz ist ....
tanken die ganz auf Zelle war reden die informative
30.  Die Reihenfolge der Worter in der Frage ist .......

zu Gunsten von ist das in VVorschlag wer

Bapuanr 3
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VK-4: Criocoben IMPUMCHATHE COBPEMEHHBIC KOMMYHUKATHBHBIC TEXHOJIOTUH, B TOM YHCJIC HA
WHOCTPaHHOM(BIX) SI3BIKE(AX ), VIS aKaJIEMUIECKOT0 U TPO(HEeCCHOHATILHOTO B3aUMOICHCTBUS.
WNunukatop goctuxkenus komneteHmu YK-4.1: CocraBienue 1 KOppeKTHBIN MEPEBO/I aKa-
JEMHUYCCKUX U HpO(beCCI/IOHaJ'IBHBIX TCKCTOB C MHOCTPAHHOI'O A3bIKAa Ha FOCY,HapCTBeHHBIfI SI3BIK PO
Y C TOCYJIApCTBEHHOTO si3blka P®D Ha MHOCTpaHHBIM.
1. Der richtige Begriff in diesem Satz ist .......
Alle Kernreaktoren sind so konstruiert, dass sie eine Kettenreaktion aufrechterhalten, bei der ein stin-
diger Strom von Neutronen erzeugt wird, die durch die ....... von schweren Kernen entstehen.
a) Verschmelzung b) Infusion c¢) Spaltung
2. Der richtige Begriff in diesem Satz ist .......
Ein ....... ist eine speziell aufbereitete Fliissigkeit, die verhindert, dass eine Maschine zu heil3 wird.
a) Kiltemittel b) KithImittel ¢) Farbmittel
3. Der richtige Begriff in dem Satz lautet ......
......... ist die Verwendung von Abgas oder entnommenem Dampf aus einer Turbine zu Heizzwecken.
a) Kraft-Wiarme-Kopplung b) Kontraktion ¢) Kollusion
4. Der richtige Begriff im Satz lautet ......
Der Brennstoff ..... ist eigentlich eine recht alte Technologie, die 1843 von dem britischen Wissen-
schaftler William Grove erfunden wurde.
a) Zyste b) Schlamm c) Zelle
S. Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet ....
Eine Lampe erzeugt Widerstand, weil der Gliihfaden sehr diinn ist.
OTBeT. HUTH HaKana
6. Die richtige Ubersetzung des Pridikats im Satz lautet ...
Die Elektrizitit wird durch das Stromnetz {ibertragen.
7. Die korrekte Ubersetzung des untersriechenen Priidikats im Satz lautet: ...
Alle Kraftwerke, die mit fossilen Brennstoffen betrieben werden, sind mit Entschwefelungsanlagen
ausgestattet, um den Ausstofl von Treibhausgasen zu verringern.
8. Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs lautet: ......

Die Emission von Radioaktivitit aus einem Kernkraftwerk wird durch VVorschriften kontrolliert

9. Die korrekte Ubersetzung des Pridikats lautet ......

Solarenergie kann entweder durch Solarthermie oder durch Fotovoltaikzellen gewonnen werden.
10.  Die korrekte Ubersetzung des Pridikats lautet .....

Der technische Fortschritt hat die Kosten fiir die Errichtung von Windkraftanlagen gesenkt.
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Nunukatop noctmwkenus komrereHunn YK-4.2: Beaenue akamemuueckoil u mpodeccuo-
HaJIbHOU JuicKyccuu. [IpencraBinenne pe3ynbTaToB akaJeMHUECKONW U IPOPeCcCHOHATBHOM IesATelb-
HOCTH Ha Hy6JIPI‘IHBIX MCPOIIPUATHAX.

11.  Das richtige Wort in diesem Satz ist .....

Mit ......... wollten wir unsere Theorie testen.

a) Moglichkeit b) Vorhersage ¢) Zweck

12.  Das richtige Wort in diesem Satz ist ......

Professor Smith ...... auf mehrere Studien, die sich mit dem Problem der Treibhausgase und deren
Folgen befasst haben.

a) verweist b) enthiillt ¢) rezitiert

13.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes im Satz lautet ......

Zu Beginn der Présentation ist es wichtig, dass Sie sich mit IThrem vollen Namen, Threr Position und

dem Unternehmen, das Sie vertreten, vorstellen.

14.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Begriffs im Satz lautet ...
In sorgfiltig kontrollierten Experimenten glaubten die Forscher, die Variablen, die sich aus der Kom-
plexitét der verwendeten Elektroden und anderer Geréte ergaben, manipulieren zu kdnnen.
15.  Die richtige Priposition im Satz ist .....
Was bedeutet das ..... unserem Experiment?
16.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ...
Gehen Sie nun zum nichsten Punkt {iber, und zwar zum

17.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist .....
Methode dazu wiirde ich gerne wissenschaftlich betonen folgender Bedeutung
18.  Die richtige Priposition im Satz ist .....
Die Arbeit des Professors stiitzt sich .... Experimenten, die von seinen wissenschaftlichen Mitarbei-
tern durchgefiihrt werden.
19.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ......
unserem Teil spielte des Experiments Rolle in spielte grofe
20.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ....
die meisten sind Schlussfolgerungen in Bezug auf fraglich, obwohl einige sind

ITKC-8: YcoBepieHCTBOBaHUE NMPAKTHUECKOTO HAaBbIKa TOBOPEHHSI HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.

WNunukatop noctmwkenns komrnereHnnu [IKC-8.1: CriocoOeH oCcyecTBIATh MEKBI3BIKOBOES
U MEXKYJIBTYPHOE B3aUMOJICHCTBHE B COOTBETCTBHUH C MPABUIIAMH PEYEBOTO OOIICHUS B MHOS3HIU-
HOM COIIMYME M TPaIHLUIMU MEXKYIbTYPHOTO MPO(PECCHOHATBHOTO OOIIEHUS! ¢ HOCUTENSMU U3Y-

JacMoOro sA3bIKa.
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21.  Das richtige Wort in diesem Satz ist ........

Wenn wir iiber Weltfragen spekulieren, diirfen wir die Kultur nicht auf8er... lassen .......

a) Ablenkung b) Verschiebung c) Acht

22.  Das richtige Wort in diesem Satz ist .......

............ ist ein Prozess, durch den individuelle Verhaltensweisen, Werte, Einstellungen und Motive
so beeinflusst werden, dass sie mit denen iibereinstimmen, die in einem bestimmten sozialen oder
organisatorischen Umfeld als wiinschenswert angesehen werden.

a) Verfestigung b) Solidarisierung c) Sozialisierung

23.  Der am besten geeignete Begriff, der in dem Satz beschrieben wird, ist .......

...... ist der Stress und die Orientierungslosigkeit, die sich aus dem Verlust aller vertrauten Zeichen
und Symbole des gesellschaftlichen Verkehrs ergeben.

24.  Die richtige Ubersetzung des unterstrichenen Wortes ist ......

Das Problem ergibt sich aus der Tatsache, dass ein grundlegender Interessenkonflikt besteht.

25.  Die korrekte Ubersetzung des unterstrichenen Wortes ist ......

Es war sehr schwierig, aus den Daten verléssliche Schliisse zu ziehen, da wir so wenig hatten.

26.  Die richtige Reihenfolge der Worter im Satz ist ....

noch einmal ich iibernehme die Taste lassen Sie die Fragen einfach gehen

27.  Dierichtige Reihenfolge der Worter in der Frage ist ......

Schlussfolgerung was kannst du aus ziehen?

28.  Der passendste Begriff, der in dem Satz beschrieben wird, ist ......

Eine nationale ....... umfasst einen Teil eines Systems von Uberzeugungen iiber typische Merkmale
der Mitglieder einer bestimmten nationalen Gruppe, ihren Status sowie gesellschaftliche und kultu-
relle Normen.

29.  Die richtige Reihenfolge der Worter in diesem Satz ist .....

Meinem Aussichtspunkt von aus

30.  Die richtige Reihenfolge der Worter in der Frage ist .....

doch Problem gefunden ein miissen Sie die Losung
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[Tpunoxenue No 2
THUITIOBBIE 3AJJAHUA IO TEMAM IIPAKTUYECKHX 3AHATHI

Tema 1. Texymue coObITHS M HOBOCTH B cepe NpodecCHOHAIBLHOM /1esITeIbHOCTH, U3y~
yaemMoil B MarucTparype.
Ienb: 03HAKOMIIEHHUE CO CIIELUATIbHOMN JIEKCUKON HAIIPaBJICHUs, H3y4aeMoro B marucrparype. OcBo-
€HUE OCHOBHBIX PEYEBBIX CPEICTB, MJI1 U3JI0KECHUS HA NUHOCTPAHHOM SI3bIKE aKTyaJbHbIX HOBOCTEH
u3 chepsl mpodecCHoHATBEHON IESTENTFHOCTH, (JOPMUPOBAHUE TOTOBHOCTH K OOCYKIIEHHIO HA WHO-
CTPAaHHOM SI3bIKE TEKYLIMX COOBITUI U HOBOCTEH, KacatoLMXcsl NPOPEeCCUOHANBHON eI TEIbHOCTH.
Bonpocel, BBIHOCHMBIE HA 00CYyKIeHHE:
* KJIIOUEBas JIGKCUKA U TEPMUHOJIOTHsI, OTHOCSILASACS K HAaIPaBJICHUIO/OTpaciii, U3y4yaeMoil B Maru-
cTparype;
* peueBoe MOBE/ICHNE YIaCTHUKOB JIETIOBBIX BCTPEY: peueBbie 00pa3Ibl, KIUIIE U THIIUYHBIC (Pasbl;
MEXYHapOJHBIE IPOrPaMMBbl, IIPOEKTHI KOHKYPCHI, YCIIOBUS y4acCTHS;
3aganue: Yuactue B rpynnoBoi auckyccun. COCTaBI€HHE M 03BYYMBAHHUE CBOAKU HOBOCTEH W3

MHUpa HayKu ¥ 00pa30BaHus. 3all0JIHEHUE aHKETHI U 3asiBKU Ha TPaHT.

Tema 2. CTpyKTYypa 1€/10BOI M HAYYHOH NPe3eHTANMH.
Ienb: 03HaKOMIIEHUE CO CTPYKTYPOIH Hay4YHOH MPE3EHTAIIMHM, OCBOEHUE OCHOBHBIX CTPATETHH U TaK-
TUK MIPOBEJEHUS MPE3EHTAINI B aHTJIOS3bIYHOM JI€I0BOM JTMHIBOKYJIBTYpE, OPMUPOBAHUE TOTOB-
HOCTH IIPUMEHSTD MTOJIyY€HHBIE 3HAHUS B MPAKTUYECKUX CUTYaLUSX.
Bonpocel, BBIHOCHMBIE HA 00CYyKIeHHE:
* CTpyKTypa Hay4YHO! IIPE3EHTALINY;
» TpeGoBaHus K A3bIKY PE3EHTALINN;
e CrienpajabHas JIEKCHUKA;
* DTUKET J1€JI0BOM ¥ HAYYHOH JIUCKYCCUU Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE;
* PexomeH1aniuy o noAroToBKE TE3UCOB K BBICTYIUIEHUIO U CIIANI0B.
B Xoie noaroToBKM CTY/EHTHI TOTOBSIT MPOOHbIE MUHU-TIPE3EHTALIMH, 3aTE€M B TPYIINE MPOBOIUTCS
AHAIUTUYECKOE 00CYXK/IeHNE 3aCTyIIIaHHBIX MUHU-TIPE3EHTALIUH.
3aganue: MuHU-TIpe3eHTaUs] COOCTBEHHOW HAyYHO-HCCIIEA0BATENBCKOM pabOThI 10 COOTBETCTBY-

I01EMY TTPODUITIO.

Tema 3. HayuHo-ucciieqoBaTe/ibCcKast U 00pa3oBaTe/ibHAA 1eATeIbHOCTb.
I.Ie.]'l]:: O3HAKOMIJICHUC C IPUHIOUIIAMU ITPOBCACHUA HAYIYHOI'O UCCIICAOBAHUSA: BBIABUKCHUC T'UITIOTC3,

apryMeHTalus, pe3yabTaThl 1 0000IIeHNS.
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Bomnpocekl, BBIHOCHMbBIE HA 00CY:KIeHHe:

* Hay4yHO-HCCcIeIoBaTenbCcKas paboTa: 1enu, 3a/1a4u, IepCIeKTHBEI;

* IPOBEICHNE HAYYHOTO UCCIICAOBAHMS: BBIABIDKEHHE THITOTE3, apTyMEHTALUs, Pe3yabTaThl U 0000-
IICHMUS,;

* CcIieIMaNbHAas JICKCHKAa U OCHOBHBIE PEYEBBIC CPEJCTBA IS BBIABIIKECHUS TUIIOTE3, apTyMEHTALIUH,
0000111eHUs ¥ BEIBOJIOB HA HHOCTPAHHOM S3BIKE;

* TPEHUHT C1I0CO00B 2P PEKTUBHOTO U3BICUCHHS HHPOPMAITUU U3 COOTBETCTBYIOIIUX YCTHBIX HCTOY-
HUKOB (JTOKJIabI, JUCKYCCHH);

* COBEPILECHCTBOBAHNE HABBIKOB aHHOTUPOBAHUS U peeprpoBanus NpodecCHOHaTbHO-OPUEHTUPO-

BAaHHOI'O TCKCTA.

Tema 4. [IpodeccuonanbHas JUCKYCCHS.
Leab: 03HaKOMIIEHHE C MPUHIUTIAMU BeJeHHs MPOodEeCCHOHATBHON TUCKYCCUU, OCBOCHHUE PEUYEBBIX
Kiuiie 1 GopMys 3TUKETa MpU BEACHUU IUCKYCCHH B cdepe MpoPecCHOHATbHON NeATEIbHOCTH;
¢dbopMHpOBaHKE TOTOBHOCTH K BEJICHHUIO MPO(EeCCHOHAIBHOM JUCKYCCHH.
Bonpockl, BbBIHOCHMBIE HAa 00CYy:KIeHHe:
* IPUHLIUIIBI BeIeHUS MPO(eCcCHOHANBHOM TUCKYCCHH;
* OTUKET JEJIOBOM U HAyYHOU JUCKYCCUU HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
* peueBble KJIMILE IPU BEIEHUU IUCKYCCHH B cpepe mpodhecCHOHATbHON JesITENbHOCTH;
* peueBble KIIMILE IPU MPEICTaBICHUH BU3yalbHOU HHOpMannuu (cXeMbl, rpaduKu, TuarpamMmmbl);
* MaHeNIbHas TUCKyccus «MooAoH crienualucT B Hay4HO-TIPo(hecCHOHANBHO cpefie: MPUOPUTETHI,
3aJa4u, MpooIeMbI»
3ananue: B pabouux rpynmnax BeIOpaTh U MPEACTaBUTH, TOJATOTOBUB COOTBETCTBYIOIIYIO apTryMeH-
TaIMI0, OJIUH U3 MIPEIIOKEHHBIX MPOEKTOB. YUYacTHE B TPyNIOBOM AuCKyccuu. PoneBas urpa. becena
Ha TEMbI, 00YCIIOBIIEHHBIE paMKaMH IPOQEeCCHOHATBHOM EATETbHOCTH U MPOodUIeM/HalpaBIeHUEM
HAy4YHO-UCCIIEI0BATENIbCKON AESITEILHOCTH:
1) O cebe u cBoeit mpodeccuoHaTbHOM AESITEIIBHOCTH

2) HayuHo- uccrnenoBatenbckasi paboTa: MepCrneKTUBbI U Pe3yJIbTaThl

Tema S. Hayuynoe o0meHnue. Yyactue B Hay4HbIX KOH(pepenuusx. Hayunbie my0auka-
U,
Heab: o3HaKOMJIEHHE C PEUYEBBIMH HOpPMaMU M KIIMILE, XapaKTePHBIMU JUIsl OOLICHUS] B HAYYHOI
cpene, Ha KoH(epeHIUU; HOPMUPOBAHNE TOTOBHOCTH K He(hOpMaTbHOMY OOIICHHUIO B PA3IMYHBIX

cutyarusax. O3HaKOMIICHHE ¢ KOMITO3UIIMOHHBIMU OCOOCHHOCTSIMHA HAyYHOU CTaThH, €€ CTPYKTYPOH.
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OTtpaboTka HaBBIKOB MyOIMYHON peud (BBICTYIIEHUE C MPE3eHTAlUel CBOMX HAYYHBIX JOCTHKE-
HU).

Bomnpockl, BBIHOCMMBIE HA 00CY:KIeHue:

* peueBbIE HOPMBI, XapaKTepHbIe AJis chepbl HAYYHOH U MpodeccnoHaTbHOM KOMMYHHKAIINH; 00111e-
HUE B HAYYHOU cpelie, Ha KOH(DEepeHIINH;

* IOBTOPEHHE YCTOMYMBBIX PA3rOBOPHBIX BBIPAXKEHUI JJIsS HAYasa v MOAJIepKaHUs pa3roBopa, Ha3Ha-
YEHUs BCTPEY, U3MEHEHUS JOTOBOPEHHOCTEN, A€TaI3al11; BBIPAKEHNE HAMEPEHHU S, COIIACUS, TOJI-
TBEPKIACHUS;

* HalMCcaHue JeJI0BOTO MTUChMa;

* MOJrOTOBKA M HANHMCaHWE HAay4yHOW cTaThu. KoMmo3ununoHHBIE OCOOEHHOCTH HAYyYHOUW CTaThU.
CrpykTypa: BBEICHHE, METO/Ibl, PE3YJIbTAThI, 00CYXAECHHUE PE3YIbTATOB.

* IOATOTOBKA MTPE3EHTALMH CBS3aHHOM C TEMOW MaruCTEPCKON TUCCEPTALIUU.

3agaHue: HaNMCaTh BBEICHUE U 3aKIIOYEHHE JJIs TPEAJIOKEHHOM CTaThH /CTaThH IO TEME Marucrep-
CKOH JuccepTaluy, TOTOBSIIENHCs K MyOIuKauuy. 3aiuTa npe3eHTaul co0CTBEHHOT0/aBTOPCKOTO

Hay4HOT'O MCCJICIOBAHUS U TIOCIEAYIOIIEe yIacTHe B HAYUYHOU JUCKYCCUM (BpEMs BBICTYILJICHUS 7-

10 mun).

Tema 6. TensioBbIe H ATOMHBIE JJIEKTPHYECKHE CTAHIUH, CHCTEMbI YJHEProodecneyeHnst
NpeAnpusTHii, 00beKThbl MaJ10il JHEPreTHKH, YCTAHOBKH, CHCTEMbI U KOMILJIEKChI BICOKOTEM-
NepaTypHOil U HU3KOTeMIIePATYPHO# TeNJ10TeXHOJIOTHH.

Henn: [loBTOpeHne M 3aKpeIuIeHHE CIELUAIbHON JIEKCUKM W TEPMUHOJIOTHH, OTHOCSIIEHCA K
HalpaBJIeHUIO 00y4YeHHUs. 3aKperjeHne HaBBIKOB MPE3EeHTAIMH U ONMCAHUS Ha MHOCTPAHHOM SI3bIKE
paboTy 00BEKTOB TETIOPHEPTETUKH.

3aganue: [lo BEIOOPY MpeACTaBUTh HA HMHOCTPAHHOM SI3BIKE M OINKCATh paboTy Kakoi-1nbo Termo-
BOM MJIM aTOMHOM »nekTpocTaniiui. OO0CHOBATh BHIOOP; BBIIEIUTH OCHOBHBIE OCOOCHHOCTH JJICK-
TPOCTAHLUH (MECTOMOI0KEHNE, OCHOBHBIE TEXHUUECKUE XapaKTEPUCTHKH, PEHTA0EIbHOCTD U T.11.).

Hanucats acce 00 Hcnonb30BaHUM 0O0BEKTOB Maol SHEPIeTUKH.

Tema 7. napoBbie 1 BOAOIpeiiHbIe KOTJIBI PAa3JIMYHOI0 HA3HAYEHUA; PEaKTOPbI U apo-
reHepaTopbl ATOMHBIX JJICKTPOCTAHIMI; NapPOBbIe U ra3oBble TYPOMHBI; YJHEPro0JI0KH, NAPO-
ra3oBbli€¢ U rasoTypﬁnHmﬂe YCTAaHOBKH; YCTAHOBKH 110 MPOU3BOJICTBY C/KATBLIX U CKUKCHHBIX
ra3oB; KOMIIPECCOPHDBIC, X0J0AUW/IbHBIC YCTAHOBKHU; YCTAHOBKHA CUCTEM KOHAUITUOHUPOBAHUSA

B0O3/1yXa; TCIJIOBbIC HACOCKI.
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Heanb: [loBrOpeHne M 3aKpeIuIeHHE CIEUUAIBHON JICKCMKM M TEPMHHOJIOTHH, OTHOCSIIEHCS K
HaNpaBJICHUIO 00y4eHus. 3aKpeIuieHue HAaBBIKOB OMUCAHUS paObOThl TEXHUYECKUX CPEICTB, MPeoo-
pa3yIoUINX Pa3IUYHbIe BUABI SHEPTUH B TEIUIOTY.

3amanue: [1o BEIOOpY peACTaBUTH U OMKCaTh pabOTy OJHOTO WM JIBYX IpeoOpa3oBaTeneil SHEpriuu

B TCILJIOTY, 000CHOBATb CBOU BBI60p, BBIICIUTE NPCUMYIICCTBA U HEAOCTATKH.

Tema 8. Xumunueckne peakTopsl, TOIUIMBHBIE 3JIEMEHTBI, 3JIeKTPOXUMHYECKHE JHePro-
YCTAaHOBKH; YCTAHOBKH BOJOPOJHOM JHEPIreTHKH.
Henan: IloBropeHne M 3aKpeIUICHHE CIELUAIbHON JIEKCUKA M TEPMHUHOJIOTMHM, OTHOCAILLEHCS K
HalpaBJICHUIO 00y4eHus. 3aKperieHue HaBbIKOB ITPE3CHTALUH U OIMCAHUS XUMUYECKUX PEaKTOPOB,
ANEKTPOXUMHUYECKUX YHEPTOYCTAHOBOK, YCTAHOBOK BOJOPOAHON dHEPIETUKHU.
3aganue: B pabounx rpymnmnax BeIOpaTh M MPEACTABUTH, IIOATOTOBHB COOTBETCTBYIOUIYIO apTyMEH-

Talgyurlo, OAWH U3 BBIHNICIICPCUUCIICHHBIX 00BEKTOB TCIINIOOHCPICTUKMU.

Tema 9. Buabl npogeccuoHaIbLHOM 1eSITeIbHOCTH, K KOTOPBIM IrOTOBSITCSI BBIILYCKHUKH,
OCBOHUBIIINE IPOrpaMMy MarucTparypbl:
pacueTHO-IIPOEKTHAs U IPOEKTHO-KOHCTPYKTOPCKAs; IPOU3BOJCTBEHHO-TEXHOJIOTHUECKAsT; HAyUHO-
M CCJIEI0BATEIBCKAs; OPraHU3allMOHHO-YIIPaBICHUECKasT; 1€JarOrTHYECKasl.
Hean: [loBTopeHue M 3aKkperuieHHE CIEHUANIbHON JIEKCUKM M TEPMUHOJIOTUH, OTHOCSIIEHCS K
HaIpaBJIEHUIO 00y4YeHHs. 3aKpEeIICHIEe HaBBIKOB YCTHOTO U3JI0KEHUS, apIryMEHTAIH, BEACHUS AHC-
KYCCHH I10 TIPEUI0KEHHON TEME.
3ananme: [IpencraBuTh M onmMcaTh OJUH U3 BUJOB MPO(HECCUOHATLHON AEATENIbHOCTH, 00OCHOBAThH

cBo# BbIOOp. PacckaszaTs 0 Hanbosee MHTEPECHOM BUJIE JESTEIHLHOCTH, CBSI3aHHOM C TIpodeccueil.



®OHJI OI[EHOYHBIX CPEJCTB JJISI ATTECTALIMM MO JUCLUIUIMHE «MHOCTPAHHBIN SI3BIK»
(IPWJIOXKEHUE K PABOYEN TMPOIPAMME JUCIHUIUIMHBI) OCHOBHOH IPO®ECCUOHAJBHOM
OBPA30BATEJILHOI ITPOI'PAMMBI BBICILIETO OBPA30BAHUST (MATUCTPATYPA) Bepeus 1 32

[Tpunoxenne Ne 3
TUITIOBBIE 3AJIAHUA 110 KOHTPOJIbBHBIM PABOTAM
Koutpoabnas padora Ne 1 (AHIJIMHACKHUI A3BIK)
Bapuanm 1

Ynpaxuenue Ne 1. [lepenumnre npeaioKeHuss U MepeBEIUTE UX, 00paiias BHUIMaHUE Ha
O0COOCHHOCTH MEPEBO/IA OTPEACIICHUHN, BRIPAKEHHBIX CYIIECTBUTEIBLHBIMHE (IIETIOYKA CJIOB) M CTOS-
LIUX NEPE]] ONPEAETIIEMBIMU CYILIECTBUTEIILHBIMU (JIEBOE OIPEIEIICHNUE).
1. Natural gas is used for steam generation in gas producing areas.
2. These areas are served by natural gas transmission lines.

Ynpaxuenue Ne 2. [lepernumnre npeayioRKeHuss U EepeBEIUTE UX, 00pailias BHUMaHUE Ha
0CcOOEHHOCTH MEePEBOIA CTETICHEH CPaBHEHUS IPUIIAraTeIbHBIX U HAPSUHIA.
1. The thermonuclear reactors absorb more energy than they generate.
2. The more satisfactory ignition may be ensured, the better.

Ynpaxnenue Ne 3. [lepenumnre npeayioRKeHuss U EepeBEAUTE UX, 00pailias BHUMaHUE Ha
0COOCHHOCTH TepeBo/Ia CIIoB it, one (one’s), that, these, those B pa3HbIX 3HAUCHUSX.
1. It is copper which is one of the most widely used conductors.
2. The cyclone furnace is adjunct (momomrauk) to the boiler circulation system. It is attached to the
steam generating unit.
3. At the seminar he solved his own problem and that of his friend.

Yupaxknenue Ne 4. [lepenuimre npeioxKeHus:, ONpeaeaTuTe B HUX BpeMeHHbIE (POpMBI I1a-
roia. YKaxxuTe ux I/IH(1)I/IHI/ITI/IBBI. Hpe,Z[J'IO)KeHI/ISI MEpCBCAUTE.
1. The greatest difficulty to the practical use of solar power: the scientists will overcome the pro-
duction of energy when the sun is not shining.
2. Engineers use the gas turbine in such application as electric power generation.
3. A decrease in the pressure drop through the turbine adversely affects the turbine efficiency.

anamneﬂne Ne 5. HCpCHI/II_I_II/ITC MMPECAJIOKCHUA. HO,[[‘-ICpKHI/ITC B KaXXJI0M U3 HUX MOJaJIb-
HBIN TJ1aroJ1 WM €ro YKBUBAJICHT. Hpeﬂ;ﬂomemm MEPEBCANTE.
1. Steam turbines may be broadly grouped into three types in accordance with the conditions of
operation of the steam on the rotor blades.
2. It should be noted that the superheaters and reheaters occupy a major part of the total volume of
the installation.
3. The length of the turbine is to be reduced.

Ynpaxxaenue Ne 6. [[1cbMEHHO nepeBEUTE TEKCT.
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The use of solar energy
1. One of the uses of solar energy is its transformation into electric energy. Photoelectric converters
operate not only aboard space vehicles (kocmuueckue kopadisin). They are used to supply hard-to-
reach (tpymno mocrymusiii) Sites, for instance, light-houses (masxu), communication facilities
(cpencrna cBs3u) With electric power. Such installations can operate continuously for 20 years, and
their capacity is up to 500 watts. They are reliable and do not need constantly handling by personal.
2. At present, mainly semiconductor silicon is used for the manufacture of photocells. Now the
researchers have designed photocells on the basis of linking two materials in a single crystal-gal-
lium arsenide and aluminum arsenide. They are most promising for the transformation of prelimi-
nary concentrated light since they continue to operate efficiently at temperature of over 200° C.
Using heat that is released in photocells one can raise the efficiency up to 30%. Their use in solar
power station will greatly cut the cost of the photoelectric method of energy transformation.
Yupaxknenue Ne 7. M3 BToporo ad3aia BBIMUIIUTE NMPUIAraTelibHOE B OAHON U3 CTENEeHen
CpaBHCHUA. Ykaxure TPU CTCIICHU CPABHCHUA AAHHOI'O ITPHUJIAraTCIIbHOI'O U IICPECBCAUTE €T'O.
Ynpaxuenue Ne 8. [IpounTaiite Bropoit ad3ail Tekcta. M3 mpuBeIeHHBIX BAPUAHTOB OTBETA
YKaXXHUTE TOT, KOTOPBIM COAEPKUT HanboJee TOUHbII OTBET Ha OCTaBJIEHHBIN BOIPOC.
How were the photocells transformed recently?
1) The new photocells can transform the preliminary concentrated light.
2) The new photocells are manufactured on the basis of linking two materials in one crystal.
3) The new photocells reduced the cost of the photoelectric method of energy transformation.

Bapuanm 2

Yupaxnenue Ne 1. [lepenummnre npennokeHus U nepeBeAnTe Ux, odpamias BHUMaHHE Ha
0COOEHHOCTH NEPEBO/1a ONPEIEICHHH, BEIPaXKEHHBIX CYIIECTBUTEIBHBIMU (LIEMTOYKH CIOB) U CTOS-
X nepea ornpeaAciIsicCMbIM CJIOBOM (J'ICBOC OHpC,ZlCJICHI/Ie).
1. The furnace height is the function of the regrouped furnace volume.
2. Superheaters requirements may govern exit temperature.

Ynpaxknenue Ne 2. [lepenumunre npeagokeHusi U MepeBeuTe UX, oOpaias BHUMaHUE Ha
0COOEHHOCTH MePEBO/Ia CTETEHEH CpaBHEHNUS IIPUIIaraTeIbHbIX U HApEUHii.
1. The coals of this type are most satisfactorily burned on chain-grate stocker.
2. The more space is provided by the furnace, the less unburned fuel will escape from it.

VYnpaxunenue Ne 3. [lepenumvre npeayioKeHUss U epeBEIUTE UX, 00paiias BHUIMaHUE Ha
0COOCHHOCTH MepeBo/ia CoB it, one (one’s), that, those B pa3HbIX 3HAYCHUSX.

1. It is only recently that ways have been found for synthesizing chlorophyll.
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2. To measure the temperature one uses a thermometer.
3. This problem was a very difficult one.

Yupaxuenue Ne 4. [lepenumnre npeyiosKeHus, ONPEIEINUTE B HUX BpEMEHHbIE ()OPMBI T1a-
rojia. YKaxurte ux I/IH(i)I/IHI/ITI/IBBI. Hpez[nonceHI/m IEPEBCAUTE.
1. This discovery will be a world break-through (moctumxenue).
2. Water partly cools the furnaces.
3. Coal’s passage through the furnace effects on its proper treatment at the correct time.

Ynpaxuenue Ne 5. [lepenumure npennoxxenus. [loguepkHuTe B KOXKIOM U3 HUX MOJQIb-
HBIM IJIaroJ1 WJiM €ro ’KBUBAJICHT. Hpe,HHO)KeHI/I}I ICPEBCIAUTC.
1. All the heat must be transferred through the heating surface to reach water.
2. It should be noted that the hot end of the superheater is next to the furnace.
The steam has to pass on its way through the turbine.

Ynpaxuenue Ne 6. [lucbMeHHO nepeBeAUTE TEKCT.

The use of solar energy

1. The problem of wider uses of renewable energy sources — solar, tidal and geothermal ones is of
great local importance. So far (moka uro) the practical use pf solar energy is not very significant but
the use of this energy can be profitable in many areas even now. Specialists designed water-heating
installations for both seasonable and year-round operation. They have already built solar-powered
homes and public buildings with hot water supply, heating and air-conditioning. Within the next
few years experimental constructions will go on. After tests the best solutions will be used in stand-
ard designs.
2. The application of solar installations in agriculture has considerable effect. The experience in
experimental solar-heating greenhouses (rerumuiza) has shown that, as compared with ordinary
greenhouses that receive heat from boiler rooms, the expenses on vegetable-growing are reduced
by 60% due to fuel savings alone. Solar-powered installations for drying farm products were also
tested successfully.

Ynpaxuenue Ne 7. 3 nepBoro a03ara BRIMUIIATE MPUIaraTeIbHOE B OJTHON M3 CTENeHen
CpaBHCHHA. Vkaxure TpU CTCIICHU CPABHCHUS JAHHOT'O IMPUJIAraTCIbHOTO U IMEPEBEAUTE €I0.

Ynpaxuenue Ne 8. [IpounTaiite Bropoii ab3an Texcta. M3 mpruBeeHHBIX BapUaHTOB OTBETA
YKaXXUTC TOT, KOTOpLIfI COJACPIKUT HanboJiee TOYHBINA OTBET HA OCTABJIEHHBII BOIIPOC.
Why are solar-heating greenhouses more profitable?
1) They are more profitable because of their compact size.

2) They are more profitable because the heat they use is cheap.
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KonTpoabHas padora Ne 2 (AHIIMACKMH A3BIK)
Bapuanm 1

3aganue Ne 1. [lepenuuuTte npeasio:KeHus, onpeaejuTe BUI0BpeMeHHbIe (OPMBI IJ1a-
roja. Ykaxure ux uHpuautusbl. [IpennoxeHus nepeseaure.
1. The greatest difficulty to the practical use of solar power: the production of energy when the sun
Is not shining will be overcome.
2. The gas turbine is being used in such application as electric power generation.
3. The turbine efficiency is adversely affected by a decrease in the pressure drop through the turbine.

3ananue Ne 2. [lepenummre npeaaoxenns. [loqguepkHuTe B HUX IPUYACTHSA
u onpenenure ux pynkuuio. [lpeasoxkenus nepeseaure.
1. All the work done by the turbine comes from the energy in the steam flowing
through the turbine.
2. The steam impinges on the wheel blades causing the wheel to rotate.

3apanue Ne 3. [lepenummure npeanoxenns. [loqguepkHuTe B HUX repyHIni U
omnpeneanre ero pynkuuro. Ilpenoxenns nepeseaure.
1. After condensing the steam is transformed from heat to the water.
2.The method for storing and transporting flue gases becomes criticized.

3aganue Ne 4. [lepennmute npeanoxenus. [logyepkauTe NHPUHUTHB U
ykaxure ero pynkuuio. Ilpennoxenus nepeseaure.
1. To recover waste energy two major types of hardware are required: combustion
equipment and heat transfer equipment.
2. Parameters to be measured in a control experiment include density and temperature of the fuel.

33}12“[1/16 Ne 5, HpO'lHTaﬁTe TEKCT M MUCbMEHHO COCTABbLTE BOIIPOCHI K BbBIJICJICHHBIM
ciaoBam. [lepeckaskure TeKcT.
1. The steam generating unit consists of a furnace, a boiler, superheater, economizer and an air heater.
The fuel is burned in a furnace. The boiler is composed of a drum. The water level in the drum is
mentioned at about mid-point, which permits separation of the steam from the water. There is a bank
of inclined tubes which are connected to the drum and permit water to circulate from the drum through
the tubes and back to the drum. The hot products of combustion from the furnace flow across the
boiler tubes and evaporate part of the water in the tubes. The furnace walls are composed of tubes
which are also connected to the boiler drum and form very effective steam generating surface.
2. The steam which is separated from the water in the boiler drum then flows through a superheater.

The superheater is a coil of tubes surrounded by the hot products of combustion. The temperature of
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the steam is increased in the superheater and the superheated steam flows through a piping to the
turbine.

3ananue Ne 6. Beimummre u3 Broporo ag3ama Past Participle (Participle 1), ykaxure
ero pyHKuuM U nepeBeaure.

3ananme Ne 7 [IpouuraiiTe nepBblii 203a1 1 0OTBETHTE HA BONIPOC:
How is the steam separated from the water in the boiler?

Bapuanm 2.

3ananue Ne 1. [lepenumnTe npeasiokeHus, onpeaeauTe BUA0BpeMeHHble GopMbI
rjaroJia. Ykaxkure ux MHpuHuTHBGI. IIpeaioxenus nepeseaure.
1. This discovery will be a world breakthrough.
2. The furnaces are being partly water cooled.
3. Proper treatment of the coal at the correct time is effected on its passage through the furnace.

3apanue Ne 2. Ilepennmmre npennoxenus. [loguepkHuTe B HUX NPUYACTHS M ONpe/e-
Jure ux pynkuui. Ilpennoxenus nepeseaure.
1. Thermal analysis concerning combustion involves the heat and the temperature.
2. Each disk carrying the moving blades is perforated thus maintaining the same
pressure on both sides of the wheel.

3aganue Ne 3. [lepennmmre npenioxkenus. [loguepkHuTe B HUX IepyHAUI U onpese-
Jgure ero ¢pynkuuro. Ilpennoxenus: nepeseaure.
1. The cooling water after passing through the condenser is pumped to a cooling tower.
2. The equipment for producing the fluid is divided into two major classes: pumps
for handling liquids and fans, blowers and compressors for handling gases and vapors.

3aganue Ne 4. Ilepennmure npeasnoxenus. IloryepkHnTe HHPUHUTUB U YKAKUTE €ro
¢pynkuuto. Ilpennoxenus nepeseaure.
1. To lower the temperature of the cooling water by artificial means would require
additional energy.
2. An additional factor to be considered is the cost and maintenance of cooling system.

3apanue Ne 5. [IpounraiiTe TEKCT M MMCbMEHHO COCTABHTE BONPOCHI K BbIAEJICHHBIM
ciaoBaMm. Ilepeckakure TeKcr.
The steam power plant
1. The function of a steam power plant is to convert the energy in nuclear reactions or in coal, oil or
gas into mechanical or electric energy through the expansion of steam from a high pressure to a low
pressure in a suitable prime mover such as a turbine or engine. A noncondensing plant discharges the

steam from the prime mover at an exhaust pressure equal or greater than atmospheric pressure. A
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condensing plant exhausts the steam from the prime mover into a condenser at a pressure less than
atmospheric pressure. The general central station plants are condensing plants because their sole out-
put is electric energy. Industrial plants are frequently noncondensing plants because large quantities
of low-pressure steam are required for manufacturing operations.
2. The steam-generating unit consists of a furnace in which the fuel is burned, a boiler, superheater
and economizer, in which high pressure steam is generated, and an air heater in which the loss of
energy due to combustion of the fuel is reduced to a minimum.

3ananue Ne 6. Boinummre u3 nmepporo adzama npuyactuss B yHKUMH onpeaejaeHus U
nepeBeanTe.

3ananue Ne 7. [lpounraiite BTopoii ad3a1 4 0TBEeTbTE HA BONPOC:

What is the function of a furnace and an economizer?

KonTpoabnas padora (Hemeukuii a3vik)
Bapuanm 1

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Gewinnung n00bIYa

Die Kernspaltung pacuierieHue sapa

Die Energiefreisetzung BBICBOOOXKICHHE YHEPTUU

Die Leistung MOIIIHOCTD

Das Netz CeTh

Der Siedewasserreaktor PEaKTop ¢ KUISIIEH BOJOH

Der Druckwasserreaktor peaKkTop, OXJIaXTaeMbIi BOJIOM MO/ JaBICHUEM
Der Mehrzweckforschungsreaktor YHUBEPCAIBHBIA PEaKTOP

2. Lesen Sie den Text,

Die nukleare Energie ist nichts anderes als die Energie, die in Atomen steckt, und bei der
Kernspaltung oder Kernfusion freigesetzt wird. Man kann sie im Kernreaktor in Warme umwandeln.
Sie wird meistens in Kernkraftwerken in Strom umgewandelt. Bei Atom-U-Booten, Atom-Flugzeug-
triager etc. treibt die Turbine keinen Generator, sondern einen Propeller an.

Ein Kernkraftwerk (KKW), auch Atomkraftwerk (AKW), ist ein Wérmekraftwerk zur Ge-
winnung elektrischer Energie aus Kernenergie durch kontrollierte Kernspaltung (Fission).

Physikalische Grundlage von Kernkraftwerken ist die Energiefreisetzung bei der Spaltung von
schweren Atomkernen.

GroBere Kernkraftwerke bestehen aus mehreren Blocken, die unabhingig voneinander elektri-

schen Strom erzeugen. Jeder Block enthélt einen Kernreaktor.
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Im Mirz 2014 waren weltweit 435 Kernreaktoren in etwa 210 Kernkraftwerken am Netz, der
Anteil an der weltweiten Stromerzeugung liegt bei ca. 11 %.

Fiir die bei Kernreaktionen und radioaktiven Umwandlungen frei werdende Energie wurde
1899 der Begriff Atomenergie von Hans Geitel gepragt.

Das erste zivile Kernkraftwerk der Welt wurde 1954 im russischen Obninsk erfolgreich in
Betrieb genommen. Es hatte eine elektrische Leistung von 5 MW. 1955 wurde in Calder Hall (Eng-
land) ein Kernkraftwerk errichtet, das 1956 mit einer Leistung von 55 MW ans Netz ging und als
erstes kommerzielles Kernkraftwerk der Welt bezeichnet wird. In den meisten frithen Kernkraftwer-
ken kamen Siedewasserreaktoren zum Einsatz, da diese einfacher zu bauen und zu regeln sind. In-
zwischen sind dagegen Druckwasserreaktoren iiblicher, die héhere Leistungsdichten haben und bei
denen der Kontrollbereich kleiner ist. Das erste Kernkraftwerk Deutschlands war das unter Lizenz
von GE von der AEG gebaute Kernkraftwerk Kahl (16 MW elektrisch) mit einem Siedewasserreak-
tor, der zuerst am 13. November 1960 kritisch wurde. Es folgten der Mehrzweckforschungsreaktor
Karlsruhe (MZFR) (29. September 1965, 57 MW elektrisch) und das Kernkraftwerk Rheinsberg, ein
Wasser-Wasser-Energie-Reaktor (WWER) sowjetischer Bauart in Brandenburg (damals DDR). Es
wurde am 9. Mai 1966 das erste Mal mit dem Netz synchronisiert und war bis 1990 in Betrieb. Das
nichste war ein Siedewasserreaktor (KRB A) in Gundremmingen (14. August 1966, 250 MW
elektrisch) und schlieBlich ein Kraftwerk mit einem Druckwasserreaktor 1968 in Obrigheim in Ba-
den-Wiirttemberg (357 MW elektrisch).

Alle noch im Betrieb befindlichen deutschen Kernkraftwerke wurden von der Siemens AG
oder deren ehemaliger Tochter Kraftwerk Union (KWU) gebaut.

3. Finden Sie die Stellen im Text, wo es sich um Folgendes handelt:

1. Arten von Kernkraftwerken

2. Zahl der Kernreaktoren weltweit

3. Beginn von Kraftwerkepoche

4. Arten von Reaktoren auf dem Kernkraftwerk

4. Markieren Sie ob die Information richtig oder falsch ist.

1. Auf einem Kernkraftwerk gewinnt man elektrische Energie durch
Atomkern Verbrennung.

2. GroBle Kernkraftwerke bestehen aus einem riesigen Raum, wo
elektrischer Strom erzeugt wird.

3. Das erste zivile Kraftwerk wurde in USA in Betrieb genommen.

4. Druckwasserreaktoren sind einfach in Bau und in Regeln.
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5. Sprechen Sie zu den folgenden Stichpunkten:
1. Ein Kernkraftwerk zur Gewinnung der elektrischen Energie.
2. Geschichte der Entwicklung von Kernkraftwerken.

3. Arten von Reaktoren auf einem Kernkraftwerk.

Bapuanm 2

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Die Umwandlung npeoOpa3oBaHue

Der Dampferzeuger raporeHepaTop
Expandieren pacLIupsAThH

Der Wérmeaustauscher TETIO0OMEHHUK

Die Sekundérseite BTOPUYHAS CTOPOHA

Der Kiihlturm OXJIaXKIaromias OamrHs
Die Séttigungstemperatur TEMIIEpaTypa HACBIIEHUSA
Die Pumpe Hacoc

der Kreislauf KpYyroooopot

Die Umwandlung in elektrische Energie geschieht indirekt wie in herkommlichen Warme-
kraftwerken: Die Wérme, die bei der Kernspaltung im Kernreaktor entsteht (er entspricht dem Kessel
in einem Kohlekraftwerk), wird auf einen Warmetrdger — meist Wasser iibertragen, wodurch dieses
erwdrmt wird. Direkt im Reaktor oder indirekt in einem Dampferzeuger entsteht Wasserdampf. Der
unter Druck stehende Wasserdampf wird einer meist mehrstufigen Dampfturbine zugefiihrt. Dampf-
turbinen in Kernkraftwerken gehoren zu den groften Dampfturbinen tiberhaupt. Nachdem die Tur-
bine den Dampf expandiert und teilweise kondensiert hat, wird der restliche Dampf in einem Kon-
densator niedergeschlagen. Der Kondensator entspricht dabei einem Warmeaustauscher, welcher auf
Sekundirseite etwa mit einem Fluss oder einem Kiihlturm verbunden ist. Nach der Kondensation
wird das nunmehr fliissige Wasser durch Pumpen auf den Dampfdruck im Kernreaktor oder Dampf-
erzeuger gebracht und in mehreren Schritten nahezu auf Séttigungstemperatur regenerativ vorge-
warmt. Das Wasser gelangt danach in den Kernreaktor und der Kreislauf beginnt erneut. Der Wasser-
Dampfkreislauf entspricht dabei dem Clausius-Rankine-Kreisprozess.

2. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu:

Die Wirme wird einer mehrstufigen Dampfturbine zugefiihrt.
Der Wasserdampf Ist mit einem Fluss oder einem Kiihlturm verbunden
Die Dampfturbine Wird auf Sattigungstemperatur vorgewarmt

Der Kondensator Expandiert und kondensiert den Dampf

Das fliissige Wasser Wird auf einen Warmetrager iibertragen

3. Erginzen Sie die Sitze mit den im Rahmen stehenden Wortern:
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Wasserdampf, Kernreaktor, Kiihlturm, Pumpe, der restliche Dampf

1. Bei der Kernspaltung im ... entsteht die Wéarme.
2. ... entsteht direkt im Reaktor oder indirekt im Dampferzeuger.
3. In einem Kondensator wird ... niedergeschlagen.
4. Der Wérmeaustauscher ist mit ... verbunden.
5. Durch... wird das Wasser auf den Dampfdruck gebracht.
4. Erzihlen Sie iiber die Stromerzeugung auf einem Kernkraftwerk, benutzen Sie die

oben beigefiihrten Schemas.

Kourpoabnas padora Ne 2 (Hemenknii i3bIK)
Bapuanm 1

1. Merken Sie sich folgende Worter:

Der Zerfall pacnan

Das Kiihlmittel OXJIKIAIOIIEE CPEIICTBO
Das Schutzschild 3alUTHBIA SKpaH

Der Reaktordruckbehélter aBTOKJIaB peakTopa

Die Strahlung U3ITy4YeHUE

Die Hiille o0oJiouKa

Das Brennelementlagerbecken pe3epByap Al XpaHEHUS TEII0AIEMEHTa
Der Storfall HapylIeHHue

Das Bruch 3]1. pa3pbiB

Der Primérkreis IIEPBUYHBIN KPYyT

Die Kernbrennstoffe SIICPHOE TOTLITMBO

Der Kiihlkreislauf OXJIaXAarouIas UPKYJISALHs
Der Moderator 3aMeUTNTENb

Der Nebenkreislauf BTOPUYHBIA KPYT

Der Kernreaktor ist das Herz des Kraftwerks. In seinem zentralen Teil befindet sich der Re-
aktorkern, der aus Brennelementen besteht, in denen Kernenergie durch kontrollierte Kernspaltung
und radioaktiven Zerfall freigesetzt und in Wiarme umgewandelt wird. Mit dieser Warme wird ein
Kiihlmittel erhitzt, das durch den Reaktor gepumpt wird und dadurch die Energie aus dem Reaktor
abtransportiert.

Da die Kernspaltung mit fiir Lebewesen geféhrlicher Radioaktivitdt verbunden ist, ist der Re-
aktorkern von einem Schutzschild umgeben. Dieser sogenannte biologische Schild absorbiert die aus
dem Reaktordruckbehélter austretende Strahlung. Die duf3ere Hiille um den Reaktor und die radioak-
tiven Nebenkreisldaufe, zu denen auch das Brennelementlagerbecken gehort, bildet den Sicherheits-

behilter (Containment), der bei Storfallen verhindert, dass radioaktives Material in die Umwelt ge-
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langt. Der Sicherheitsbehélter wird bei einem Bruch des Primérkreises automatisch hermetisch abge-
schlossen und ist so ausgelegt, dass er dem dabei sich aufbauenden Druck standhélt. Zusétzlich sind
viele Reaktorgebdude mit einer Kuppel aus Beton ausgestattet, um den Reaktor vor Einwirkungen
von auflen zu schiitzen.

In Kernkraftwerken werden unterschiedliche Reaktortypen eingesetzt, die sich im Wesentli-
chen durch die verwendeten Kernbrennstoffe, Kiihlkreisldufe und Moderatoren unterscheiden.

2. Ordnen Sie die Begriffe den Definitionen zu:

Der Reaktorkern Wird durch den Reaktor gepumpt und dadurch die Energie aus dem
Reaktor abtransportiert

Das Kiihlmittel Darin wird Kernenergie durch Kernspaltung freigesetzt.

Der Schutzschild Bildet den Sicherheitsbehilter.

Die duBere Hiille Besteht aus Brennelementen

Das Brennelement Absorbiert die aus dem Reaktordriickbehélter austretende Strahlung

3. Formulieren Sie mindestens 7 Fragen zum Text, benutzen Sie folgende Frageworter:
woraus, wodurch, wofiir, wobei, womit und andere
4. Besprechen Sie mit Threm Gesprichspartner folgende Stichpunkte zum Text:
1. Die Ausstattung und die Funktion des Kernreaktors.
2. Die Rolle des Schutzschildes.
3. Die bei einem Storfall moglichen Folgen
4. Die weiteren Schutzmittel bei einem Kernkraftwerk.
Benutzen Sie bei der Besprechung solche Redemittel wie z.B.: Weifst du dass (wozu...), wie
meinst du..., was denkst du..., was wiirde passieren, wenn...,
S. Bereiten Sie eine Prisentation iiber ein Kraftwerk; stiitzen Sie sich auf folgende Stich-
punkte:
1. Wo liegt das Kraftwerk?
2. Wie hoch ist die Leistung des Kraftwerkes?
3. Wann ist das Kraftwerk gebaut?
4. Welche Gebiete versorgt das Kraftwerk mit Strom?

5. Andere Informationen.

Bapuanm 2

1. Merken Sie sich folgende Worter:

der Braunkohleabbau n00bI4a Oyporo yriist
Der Tagebau Kapbep (A00bIYa OTKPBITHIM METO/I0M)
Kostengiinstig HEJOpoToH (HE 3aTpaTHBIN)

Der bergminnische Abbau  100bI4a MaXTOBBIM METOJIOM
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Aus Kostengriinden 110 IPUYUHE PACXOI0B

das Riickgrat MMO3BOHOYHUK (0Opa3H.) OCTOB

Die Kohlevorrite 3anachl yris

Die Kohleverstromung MIPOU3BOJICTBO JICKTPUUECTBA MOCPEICTBOM YISt

Die Umweltbelastung BO3/ICHCTBUE HA OKPYXKAIOIIYIO CPEILY

Die Rauchgasreinigung OYKCTKA ra3000pa3HbIX MPOAYKTOB CrOPAHUS

Verlegen [IEPEHOCUTh

Das Abbauende OKOHYaHHE N0OBYHN

2. Lesen Sie den Text

Vorteile

Deutschland ist reich an Kohle, wobei der Braunkohleabbau im Tagebau kostengiinstig ist
wihrend der bergminnische Abbau der deutschen Steinkohle aus Kostengriinden weitgehend einge-
stellt wurde, da Steinkohle auf dem Weltmarkt giinstiger zu beziehen war. Durch die steigenden Ener-
giepreise der letzten Jahre wurde sie im internationalen Vergleich jedoch wieder wirtschaftlicher.
Fast die Hilfte des in Deutschland produzierten Stroms stammt aus Kohlekraftwerken. Kohlestrom
ist also nach derzeitigem Stand das Riickgrat der deutschen Stromversorgung.

Kohlestrom zéhlt man zu den billigsten Stromarten. Die Kohlevorrite weltweit reichen noch
rund zweihundert Jahre und damit langer als alle anderen fossilen Energietriager.

Auf dem Weltmarkt kann Steinkohle von vielen Lindern, auch aus politisch stabilen Regio-
nen, bezogen werden. Eine politisch verursachte Versorgungskrise ist daher unwahrscheinlicher als
z.B. bei Erdgas.

CCS-Technologie (CO2-Abscheidung und Lagerung) konnte in Zukunft Energie aus ,,clean
coal, aus sauberer Kohle, ermdglichen. Trotz mancher Risiken konnten somit wesentliche Nachteile
von Kohle gemindert oder beseitigt werden.

Nachteile

Kohleverstromung hat mit Abstand die hochsten CO2-Emissionen von allen Formen der
Stromerzeugung und gilt daher als besonders klimaschédlich.

Auch die sonstigen Emissionen von Kohlekraftwerken (Schwefeldioxid, Stickoxide, Staub)
konnen — je nach Zustand der Rauchgasreinigung - zur Umweltbelastung der Kraftwerksumgebung
beitragen.

Braunkohle wird im Tagebau abgebaut. Dazu werden riesige Natur-, Landwirtschafts- und
Siedlungsflachen zunichst zerstort und erst lange Zeit spater nach Abbauende wiederhergestellt. Oft
miissen ganze Siedlungen verlegt werden um den Abbau zu ermdglichen.

3. Antworten Sie auf folgende Fragen:

1. Welches Verfahren der Braunkohleabbau ist giinstiger: im Tagebau oder der bergménnischer Ab-

bau?



®OHJ] OLIEHOYHBIX CPEJICTB JUIS ATTECTALIMU 110 JAUCLIATUIMHE «MHOCTPAHHBIA SI3BIK»
(ITPWIOXKEHUE K PABOYEN IIPOTPAMME JUCIHUIUIMHB) OCHOBHOU ITPO®ECCUOHAJILHOI
OBPA30BATEJILHOI ITPOI'PAMMBI BBICILIETO OBPA30BAHUST (MATUCTPATYPA) Bepeus 1 43

~N N W

b A~ W N -

. Woraus stammt die Hélfte des in Deutschland produzierten Stroms?

. Fiir wie lange reichen die Kohlevorrite weltweit?

. Woraus kann Steinkohle auf dem Weltmarkt bezogen werden?

. Wodurch konnen die wesentlichen Nachteile von Kohle gemindert und beseitigt werden?
. Was ist besonders schidlich bei der Kohleverstromung?

. Welche Umweltbelastung gibt es noch bei der Kohleverstromung?

4. Finden Sie die Informationen zu den folgenden Stichpunkten, benutzen Sie Internet.

. Wie viel Kohlekraftwerke sind zurzeit auf dem Territorium Russlands in Betrieb?
. Welche Art von Kohle wird in Russland abgebaut?

. Wo in Russland sind die reichsten Vorrite von Kohle?

. Welches Kohleabbauverfahren wird in Russland praktiziert?

. Machen Sie eine kleine Prisentation liber ein Kohlekraftwerk in Russland.
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[Tpunoxenue Ne 4

BOITPOCHI AJIAA MPOMEXYTOUYHOM ATTECTAIUU (OK3AMEH)
O JMCLUNJINHE
JK3aMeHAMOHHDII OmteT Ne 1.
Task Ne 1. Read the text and render it into Russian.
Geothermal energy. The power under our feet

The deep regions of the earth are extremely hot, reaching temperatures in the molten interior
of 2000°F or more. In most parts of the world, temperature increases gradually with depth-roughly
1.8 °F for every 100 feet. Huge local hot spots exist sufficiently close to the surface to be of practical
value. These hot spots, with temperatures of about 150 to 750 °F, are known as geothermal reservoirs.

The energy in geothermal reservoirs consists of heat stored in rock and, to a smaller extent, in
water or steam confined under pressure in rock fractures. To recover the energy, wells are drilled
through the impermeable layers above the reservoir and the trapped water and steam rush to the sur-
face.

Most geothermal reservoirs lie in areas of recent volcanic activity and movements of the
earth's crust. Scientists believe that upheavals within the earth pushed hot molten and semisolid ma-
terials up from the interior creating local geothermal areas close to the surface. The heat behind this
is the result of slow decay of radioactive elements, such as uranium and thorium, deep within the
earth.

Experts estimate that only five to ten per cent of all geo-thermal reservoirs contain dry
steam. More common are wet steam fields with water superheated from 350 to 700 °F. When the
pressure is relieved by drilling into the field, the superheated water flashes into a mixture of 20 per
cent steam and the rest hot water.

Power generating stations utilizing wet steam are already in operation in countries including
Italy, Iceland, New Zealand, Japan and Russia. The use of geothermal energy for large-scale heating
of buildings was pioneered in Iceland where the climate requires house heat for over 300 days a year.
Forty per cent of the country's population live in houses heated with local geothermal energy.
Nobody expects geothermal energy to eliminate the need for fossil fuels. If developed, however, it
will free for other uses vast amounts of scarce oil and natural gas.

Today, geothermal power provides less than one-tenth of a per cent of our electricity needs.
Geothermal energy developed rapidly and intelligently together with other new energy sources such
as the sun, tides, and nuclear fission will help to overcome the energy crisis of today.

Task Ne 2. Render the text into English.
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CoBpeMeHHbIE TENJIOU30JISIIIHOHHbIE MATEPUATIbI

B HACTOAIICC BPEMA MPOCIICI)KUBACTCA CUJIbHASA TCHACHI M A ITOBBINICHU A Tpe60BaHI/II71 K COBpC-
MEHHBIM TEIUIOM30JIIIUOHHBIM MaTeprajaM. DT0 00YCIOBIEHO pecypcocOeperaromuM IpuHIUIIOM
pa3BUTHS MUPOBOW MPOMBIIIIEHHOCTU. TakuM 00pazoM, MPOU3BOJACTBO BbICOKOI(P(PEKTUBHBIX U30-
JSIUOHHBIX MaTepUasoB SIBJISETCS OJHOM M3 BaKHEHIIMX 3a7iad B Hacrosiee Bpems. OCHOBHOMN
q)YHKHHeﬁ HU30JIIIUOHHBIX MAaTCPUAJIOB ABJIACTCA YMCHBIICHHUC TCIIJIIOIIOTCPD. TCHJIOI/I3OJI$II_[I/IOHHBIC
MaTepHalIbl TOJKHBI 001a/1aTh MaJIBIM K03()(DUIIMEHTOM TETIONPOBOAHOCTH, HEOOIBIIONH 0ObEMHOM
MaccoM, BJIArOCTOMKOCThIO, MEXaHHYECKOW MPOUYHOCTHIO, TPYAHO-BOCILIAMEHSIEMOCTHIO, MOPO30-
CTOWKOCTBIO, OJIHOPOJHON MEITKOMOPUCTON CTPYKTYpOM, OaKkTepHUaaIbHOW M XUMUYECKOM CTOMKO-
CTBIO U JKOJOTHYECKOW 0e30macHOCThI0. KauecTBEHHBIE TEIUIOM3ONSAIMOHHBIE MAaTepHalbl - ATO
OYCHb AOPOIruc NpOaAYyKTHI. HaHpHMep, CTOUMOCTDb M3O0JIAIUOHHBIX MATCPUAJIOB B XOJIOAUJIBHUKAX
coctaBisieT 25-40% ot Bceil CTpouTenbHOM TUIomaaky. Takum o0pa3oM, B HACTOsIIEE BPEMsi OCTPO
CTOUT BOMPOC SKOHOMHYECKON peHTa0eNIbHOCTH MTPOU3BO/ICTBA MaTepHaa.

CornacHo MpoOBEACHHBIM MPUOIN3UTENBHBIM pacueTaM U CPaBHUTEIBLHOMY aHANU3y, OJHUM
U3 TaKUX MaTEepPHAJIOB SIBJISIETCS BUPAIUT (MCKYCCTBEHHBINM BCIIEHEHHBIN KaMeHb). Bo3MoxHOCTB 110-
Jy4eHHUs] BUpAIMTa 3aJ0KeHa camMod npupojoi. Ilpu u3BepkeHUU ByjKaHa OOKUIOBOM KIIMHKEP
KOHTAaKTHUPYET C 3eMHOW KOO, U NMPH BBICOKOW TeMIepaType TepMHuecKas o0paboTka CyriMHKOB
IIPOU3BOJUTCS] €CTECTBEHHBIM ITyTEM.

Pa3pabarbiBaemasi HOBasi PHEpPro- U pecypcocOeperaroniasi TEXHOIOTHs MOTYYeHUs OPH-
CTOrO CTEKJIOKEpaMHUYECKOro mMarepuana “Bupanur” nMeer oyeHb IIMPOKOE NPUMEHEHHE B TaKHX
OTpacJIAX MPOMBIIUIEHHOCTH, KaK CTPOUTENBCTBO, SJHEPTE€TUKA, aTOMHAsl SHEPreTHKa, METAJIIypIy-
qyecKasi, XMMu4ecKasi U Ipyrue.

Task Ne 3. Answer the following questions.
1. What is heat?
2. What is voltage?
3. When do we use an ammeter?
4. What is the difference between gas and vapour?
5. What happens to a gas which is allowed to expand in an engine

cylinder?

IK3aMEeHALNOHHBIN OnJieT Ne 2.

Task Ne 1. Read the text and render it into Russian.



®OHJ[ OLIEHOYHBIX CPEACTB ISl ATTECTALIMU MO JUCLHUIUIMHE «MHOCTPAHHBIN SI3BIK»
(IMIPUJIOXEHUE K PABOYEM TIIPOTPAMME [JUCLUIUIMHB) OCHOBHOW ITPOGECCHOHAJIBHOM
OBPA3OBATEJILHOM ITPOI'PAMMBI BBICIIIEI'O OBPA3BOBAHUS (MATUCTPATYPA) Bepcus 1 46

Million —watt U.S. solar boiler is tested in French Pyrenees

At a French solar energy installation in the Pyrenees, two US engineers have successfully
tested a one-megawatt power-plant steam boiler designed to run on sunlight. The boiler worked suc-
cessfully in a recent demonstration.

The engineers were pleased with the boiler's performance because it was the first time that a
steam boiler — other than a laboratory-size model — has worked using sunlight. It is regarded as an
important step in the research and development of this technology.

The one-million-watt boiler was specially built, to be tested in France. The French have the
world's largest solar-energy test installation, which is primarily used to melt pure metals and ceramics
at high temperatures — up to 6,000 degrees Fahrenheit. But this installation could also be used to
power a one megawatt (1,000-kilowatt) boiler.

The 10-ton boiler was finished in February, tested with lamps simulating sunlight and then
shipped to France. The eight-foot-tall boiler, which was carried atop a truck, scraped a bridge on the
way up one mountain.

During the tests at Odeillo, 63 mirrors, each 20 by 25 feet, reflected sunlight from 2,000 small
mirrors and focused the captured light into the boiler's cavity. The temperature rose to more than
1,500 degrees Fahrenheit and within an hour the boiler began to "superheat™ its 200 gallons of water.
With steam at full pressure, the boiler can be used in the usual way to run conventional turbines to
generate electricity.

The one — megawatt boiler is a prototype, Larger five- and 10 megawatt boilers, which will
be 29 and 60 feet tall respectively, are being built by three US companies under contract from the
Federal Energy Research and Development Administration.

Task Ne 2. Render the text into English.

SIAEPHAS DOHEPI'US

ﬂz[epHasi OHEPTU: - 3TO CHIC OANH Ba)KHBIN HCTOYHHUK OHEPruu, KOTOpHﬁ MOJIy4acTCs U3 SHEP-
T'nu, XpaHﬂmeﬁCH B AApC aTOMaA. OTta 3amaceHHas SHEPTHUA MOXKCET OBITH MoJIydcHa NyTceM IpoOBCIACHU A
JIBYX THIIOB SIJICPHBIX PEAKIIMM, Ha3bIBAEMbBIX PEAKIUEH SAECPHOTO NIEJICHHUS U PEeaKIUe SIepHOTO
CHHTe3a. Peakius SaepHOro IejIeHHs MPOLecC PACHICIUIEHU TSKEIOTO siApa Ha PAJl JIETKUX SIep ©
BBIACIICHUEM OIPOMHOI'0 KOJIMYECTBA SHEPIrUu U JABYX WJIH TPECX HeﬁTpOHOB Ha3bIBACTCA AACPHBIM
nenenueM. [lpu nenenun nzotona Ypana-235 HekoTopas Macca ypaHa Mcue3aeT (UM TepseTcs), U
9Ta HeOOJBIas Macca Mpeodpa3yeTcs B OTPOMHOE KOJUYECTBO SHEPIHH, OMpEaeseMOe 3HAMECHH-
THIM ypaBHEHUEM Macchl-3Hepruu DifHmTeitHa E =Amc2, rae E - BeicBoOOXIeHHas sHeprus, Am -
pa3Hula B MacC€ UCXOOHOI'O AApa U IMMPOU3BCACHUC d]pa, C- CKOPOCTH CBCTA. Ota SHCPTH BbIpaXxa-

eTcs B €IUHMIIAX AJIEKTPOH-BOJbTA. [IpH AeneHun aroma ypaHa BelpabarbiBaercs B 10 MUIUIMOHOB
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pa3 OoJbIle PHEPTUHU, YEM IIPU CTOPAHUU aToOMa yIiiepoja u3 yris. SaepHas s3Heprus BeIpadaThiBa-
eTcs B SIIEPHOM PEaKTope, KOTOPBIH MPEACTaBIseT COOON YCTPOUCTBO ISl BRIPAOOTKHU JIEKTPOIHEP-
TUH U UCTIONIL3YET YpaH-235 B KauecTBe TOIUIMBA. B 3TOM peakTope BHICBOOOXKIaeMast SHEPTHUs KOH-
TPOJIIUPYETCA UIIN MMOAACPKUBACTCA, YTO HA3BIBACTCA peaKuHeﬁ 3aMEJICHHOI'O ICJICHUS. B IIpOTHUB-
HOM CJl1yda€ SHEPIUsa BBIXOAWUT HU3-IIOA KOHTPOJIA, YTO IPHUBOJUT K B3PEIBHOMY PCAKTHBHOMY ,Z[Cf/i-
CTBUIO JEJIEHUS. DHEPIUsl KOHTPOIUPYETCA yTEM yJE€p:KaHUsl JOCTAaTOYHOIO0 KOJIMUYECTBA HEUTPO-
HOB AJId ACJICHUA, a I/I36BITO‘IHBIG Hef/'ITpOHBI MOrJIOIIAKTCA YIIPABIAIOIMIUMHA CTCPKHAMU B PCAKTOPC.
HILGpHOC ACJIICHUE, KOTOPOC IMTPOUCXOAUT BHYTPHU PEAKTOPA, BEIACTIACT OIPOMHOE KOJIMYECTBO
Temia. DTa TeINIoBas SHEPrud UCHOJIBb3YCTCA MJIA KUIIUYCHUA BOABI C O6pa30BaHI/IeM neperpeToro
napa, KOTOPBIiA, B CBOIO OYEpe/Ib, BpallaeT TyYpOUHBI IJi BEIPAOOTKH 3JIEKTPOIHEPTHH.
Task 3. Answer the following questions.
1. What is the latent heat?
2. What is critical pressure?
3. When can the substance exist simultaneously in solid, liquid and
vapour forms?
4. What is the Joule — Thomson effect?

5. What does the compression of gas produce and why?

JK3aMeHANIMOHHDII OuiteT Ne 3.

Task Ne 1. Read the text and render it into Russian.

Japan stores sunlight in crystals

Japan has managed to store the Sun's energy for 61 days in an important development in the
use of solar power. Scientists have produced a stable chemical compound to store the energy and
claimed it as a world breakthrough after 20 years' research.

Led by Professor Zenichi Yoshida of the engineering department of Kyoto university, they
claim the compound will overcome the greatest hurdle to the practical use of solar power: the pro-
duction of energy when the Sun is not shining.

The new compound has not been named but takes the form of a yellow crystal which is made
by combining a petroleum derivative, called norbornadiene with methyl radicals.

It changes its molecular structure when exposed to sunshine. Professor Yoshida said that when
a small catalyst of silver was applied to it the substance reverted to its original molecular structure,
generating heat at any required moment.

If produced in liquid form, the compound would retain the energy for 61 days without a boost

of sunshine.
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The temperature of the compound does not rise when solar energy

is stored. The energy takes the form of molecular change at normal temperatures. In this way
energy is not lost through the dissipation of heat, a spokesman for Kyoto university explained.

Professor Yoshida said initial tests showed that 2.2 1b of the substance would conserve 92,000
calories. The research team said a solar heater with a surface of a square meter could store 85 million
calories of energy a year. The compound could also be transported while it stored. Professor Yoshida
said the new compound could be used to store energy for heating, cooling and eventually the gener-
ation of electrical power. There was little wastage and no pollution.

Task Ne 2. Render the text into English.

IliiacTuHYATHIA TEM1000MEHHUK

[TnacTruHYATHIN TETUTIOOOMEHHUK MPECTABIISICT COOOM CIEIUATM3UPOBAHHYIO KOHCTPYKIIHIO,
X0pomo moaAxXoAAmyro I nepeaadn TCIjia MEXKAY KUAKOCTAMU CPCAHCTIO U HU3KOI'O JaBJICHHA.
CBapHBIe, IMOJIYCBAapHBIC U ITAAHBIC TEIIOOOMEHHUKHA HUCIOJIB3YIOTCS AJIA TeIIooOMeHa MCIKAY KU~
KOCTsAMHM BBICOKOI'O JaBJICHHSA WJIM TaM, I'AC Tpe6yeTC${ 0oJIee KOMIIAKTHOE n3acime. Bwmecto pr6LI,
MPOXOJIAIICH Yepe3 KaMepy, BMECTO ITOTO0 UMEIOTCS JIBE YepPEeAYIONIUEeCs KaMephbl, OOBIYHO TOHKUE
1o TJIyOMHE, pa3/elICHHbIC Ha MX HAHOOJIbIIEH MOBEPXHOCTH rOPPUPOBAHHON METAJTMYECKOM T1a-
CTUHOM. HJ’IaCTI/IHLI, HCIOJIb3YEMbIC B INIACTUHYATO-PAMHOM TCHHOO6MCHHI/IKC, MOJIYHaroTCA IIYTEM
HCJIIBHOT'O MPECCOBAHUS METAJINIMUCCKUX TIJIACTUH. HepxcaBeIoma;I cTaiab OOBIYHO HCIIOJIB3YCTCA AT
H3TOTOBJICHUA IIJIACTHUH, ITIOCKOJIBKY OHA crocoOHa BBIICPKHUBATH BBICOKHUE TCMIICPATYPHI, yCTOﬁqHBa
K KOPPO3HMH H B TO K€ BPEMSI SBJISIETCS IPOYHBIM MaTepraioM. I lnacTuHbl 4acTo pasaeseHsl pe3suHo-
BbIMH YIUIOTHHUTCJIBHBIMHA IMPOKIIAIKAMU, KOTOPBIC 3alICMCHTHPOBAHLI B CEKIIUIO I10 Kparo IIACTHH.
IImactunb! MMPpUXKXUMArOTCA, 06p213y51 )Kenooa noa NpsAMBIM YI'JIOM K HAalTPpABJICHUIO ITOTOKA KUJAKOCTH,
KOTOpas MpoxXoAauT IO KaHaJlaM B TEIUIOOOMEHHUKE. JTH )Kemo0a PaCIIOJIOKEHEI TaK, YTO OHU COCAU-
HAIOTCA C APYTUMU IIJIaCTUHAMHU, 00pa3ys KaHai ¢ 3a3opamu 1,3-1,5 mm mexay mactuHamu. Ilna-
CTHUHBI UMCHOT ‘-Ipe3BBI‘IafIHO 60J'IBIJ_IyIO mIomajab IMOBCPXHOCTHU, YTO o0ecrieunBaeT MaKCUMAJIBHO
6LICTp}IIO nepeaavy. YToHUeHHE Kaxcnoﬁ KaMCpPbI FapaHTUpPYCT, YTO 0obIIasg 4acTh 00ObeMa KHUAKO-
CTH CHOBA COTPUKACAETCS C TUIACTHHOM, CIOCOOCTBYST 0OMeHy. JKenoba Takxke co3/atT U MOIEp-
JKHUBAKOT Typ6y.]'IeHTHI)II\/'I IIOTOK XUIAKOCTU HJIA MaKCUMaJILHOU TCIJIoNECpEaadun B TEIUIOOOMEHHUKE.
Bricokas crerneHb Typ6YJICHTHOCTI/I MOET OBITh MMOJIy4dCHa IMPpU HU3KHUX CKOPOCTAX IMMOTOKA, U TOrAd
MO€ET OBITh AOCTUTHYT BBICOKHUIH KO3(I)(1)I/II_II/ICHT TCILIONCpCaavn. B mmactuHYaTOM TENI000MEH-
HUKE BO3MOXHO PACHIMPCHUEC WU YMCHBIICHHUE INJIOIIAAN TCILIOIICpEaavuu. Eme OOHHUM IpEUuMynic-
CTBOM TEIIOOOMEHHMKA SABJISIETCSI TO, YTO OH JICTKO AEMOHTHUPYETCA IJIA OCMOTpa U OYUCTKH.

Task 3. Answer the following questions.
1. What is the latent heat?
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2. What is critical pressure?
3. When can the substance exist simultaneously in solid, liquid and vapour forms?
4. What is the Joule — Thomson effect?

5. What does the compression of gas produce and why?

JK3aMeHAIMOHHBII OuiteT Ne 4,

Task Ne 1. Read the text and render it into Russian.

The simple open gas-turbine power cycle.

The power plant consists of three elements: the compressor, the combustion chamber, and the
gas turbine. In the actual gas-turbine power plant 65 to 80 % of the turbine output is required to drive
the compressor. In the steam-turbine power plant the working fluid is condensed with a very large
reduction in volume so that less than 1 % of the turbine output is required to operate the boiler feed
pump which corresponds to the air compressor of the gas-turbine power plant. Consequently, for the
same net plant output, the gas turbine must produce three or four times as much power as a steam
turbine. Such heat transfer equipment as boilers, economizers, superheaters, condensers, feed-water
heaters, forced and induced draft fans, and extensive piping system, all of which are necessary in an
efficient steam power plant, are eliminated in the simple gas-turbine power plant. However, if maxi-
mum efficiency is desired in the gas turbine power plant, large heat exchangers, water-circulating
pumps and piping are necessary and the gas-turbine plant loses much of it simplicity.

The efficiency of a simple gas-turbine power plant depends upon the temperature of gas sup-
plied to the turbine and upon the pressure ratio p2/pi.

For a given turbine-inlet temperature, there is a particular pressure ratio which gives maximum
efficiency and this optimum pressure ratio increases with inlet temperature. The marked increase in
efficiency with increase in inlet temperature should be noted. As the high-temperature characteristics
of metals are improved and inlet temperatures higher than 1500 °F become particular, the use of the
gas turbine as an economical prime mover will expand rapidly.

Task Ne 2. Render the text into English.

IIpenmymiecTBa U HEIOCTATKH AAEPHOM YJHEPIreTHUKHU

ﬂz[epHasl OHCPICTHUKA ABJIACTCA JKU3HECIIOCOOHBIM BApHUAHTOM TaM, I'’I€ HUCKOIMMAEMbIC BHUIbI
TOIIJINBA, TAKHUEC KAK yI'OJib, HCJOCTYITHBI. HpI/I HpaBI/IJIBHOI\/'I OKCILTyaTalluhl aTOMHBIC 3JICKTPOCTAHIIUN
3arpsi3HAIOT aTMOoc(epy MEHbIIe, YeM TEIIOBbIe 3eKTpocTaHMU. OHU MOTPEOISIOT OUYeHb Majo
toruiiBa. OHU MOTYT paboTath OoJjiee rojia, He Hy>K/1asCh B HOBBIX TOIUIMBHBIX JIEMEHTAX.

3HaYNTEIbHOE KOJIMYECTBO TOIUIMBA (YpaH U ITyTOHUI) MOXKET OBITh YTHIIM3UPOBAHO MTyTEM

Hepepa60TKH OTpa60TaHHOF0 TOIVIMBHOI'0O MarcpHajia B OTJIMYHUEC OT TAKUX BHUIAOB TOIIJIMBA, KaK
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YTOJIb, KOTOPBIE HE MOTYT OBITh YTUIIM3UPOBaHbI. HEKOTOpBIE paiiOaKTUBHBIE TOOOYHBIE MPOTYKTHI
9TOrO Mmponecca UCIOJb3YOTCA B MCIUIUHE U ITPOMBIIIIJICHHOCTH.

Henocrarku sinepHoi sHepreTuku. B citydae aBapuii Uiu B3pblBa PaJMOAKTUBHBIE MATEpU-
aJIbl MOT'YT 3arps3HUTb 06H_II/IpHBIe momaaun 3€MJin, IIOCEBLI, BOAY, J'IIOI[Cﬁ uT.a. KomunuectBo MEp
6630HaCHOCTI/I, KOTOPBIC HCO6XO,I[I/IMO YUUTBIBATH IIEPEA MOHTAXXOM YCTAaHOBKH, A€JIA€T CTPOUTECIIb-
CTBO YCTAHOBKH HOPOTrOCTOSAIINM. YIIaHGHI/Ie PAaAUOAKTUBHBIX OTXOJO0OB B MPOUCCCC ACIICHUA ABJIA-
eTcs cephe3Hoi mpobdaemoi. Heo0XoquMo moCTPOUTh JOPOTOCTOSIINE CKIIAJICKIE TOMEIICHUS TN -
TCJIIBHOI'O XpaHCHUS. Onu TaKkxe CO3Jar0T npo6neMm C 66301’IaCHOCTI>IO, ITOCKOJIbKY TOILIMBO U I10-
OOUHBIE IMPOAYKTBI MOT'YT OBITH UCITOJIb30BaHbI AT CO3JaHus SAACPHOT0 OPYIKUA.

Task Ne 3. Answer the following questions.

1. What is sensible heat?

2. What does the compression of gas produce?

3. How do all refrigerating plants operate?

4. How is the evaporation of a liquid used to produce cold?

5. What gas is commonly used where short period of refrigeration

IS required?

JK3aMeHAMOHHDII OuiteT Ne 5,

Task Ne 1. Read the text and render it into Russian.

Generator 99.3 per cent efficient

A 1 kW turbogenerator with a cooling temperature of 269 °C — close to absolute zero — has
been made and tested in our country.

In power engineering we have been building larger and larger capacity generators because
they are more economical. We have 800 kW generators in serial production in our country; at the
Elektrosila Association they are testing a 1.200.000 kW generator, and have even begun thinking
about a 2.000.000 kW generator.

But you cannot go on increasing size indefinitely, for with size you must also increase struc-
tural strength, and eventually you reach a point when you simply cannot do it. Increasing the loading
is no better, for this soon leads to overheating. That's where the cryogenic generator comes in. The
steel rotor of a conventional turbogenerator, which can weigh upwards of 100 tons, is replaced in the
cryogenic generator by a revolving vessel of 770 mm diameter, at present the largest in the world, in
which a coil of niobium-titanium alloy is mounted and kept at a temperature of — 269 °C by liquid

helium.
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In this cosmic cold, the windings acquire the amazing property of superconductivity — they
have no resistance to current and so do not heat up, while generating a very large magnetic flux.

The efficiency can thus be raised to 99,3 per cent, and a unit capacity of more than 5 million
kW may well be within our reach.

Task Ne 2. Render the text into English.

JHeprus BeTpa

DHeprus BeTpa - caMblii OBICTPOPACTYIIHI UCTOYHHK SHEPTUH B MHpPE. Siemens ObicTpo pac-
HIMPSET CBOU MPOU3BOJCTBEHHBIE MOIIIHOCTH B 3TOM 3aXBaThIBAIOIIEM HOBOM OM3HECE C TTIOMOIIBIO
MOIIIHBIX MOPCKUX BETPOIAPKOB, KOTOPBIE pacTyT HAMHOTO ObICTpee, ueM peIHOK. C 6onee uem 6300
BETPSHBIMU TYpPOMHAMH 110 BCEMY MHPY. SiEMENS moMoraet 3KOHOMHTH 10 10 MUJIJTHOHOB TOHH BbI-
opocoB CO2 B roa. SIBissACH JUAECPOM Ha PhIHKE OPQIIOPHON BETPOIHEPIeTUKH, Siemens mpejia-
raet KpynmHeHIme CepriftHO BeIITycKaeMble 0((IIOPHBIE BETPSIHBIE TYPOMHBI C JIOTIACTSIMH, OXBAThI-
BaIOIMMHU TUIOMIA/b O00JIbIle (YyTOOIBHOTO MOJIS.

Camas Gosbiass B Mupe raszoBas TypouHa Siemens SGT5-8000H Takske siBiseTcs camMoi
MoltHOo#. Ero momtHocTh B 340 MeraBarT NpuMepHO paBHA MOIIHOCTH 13 TMraHTCKUX peaKTUBHBIX
nsurareneil. [Ipu pabore B KOMOMHUPOBaHHOM IIMKJIE YCTAaHOBKH, OCHAILIEHHBIE 3TOM HOBOM ra30Boi
TypOuHOM, OynyT BeipabaTeiBath 530 MBT - 3T0Or0 MocTarouHo, 4TOOBI 0OOECHIEUNUTh YHEPTHEH TpU
MIIIMOHA 4esoBeK. bornee yem 60-mpoueHTHBINH KO3(Q@PHUIHUEHT MOJIe3HOro JeHCTBUS B cHCTEMax
KOMOMHHMPOBAHHOTO IMKIA (YBEIMUEHUE Ha JIBa MPOLEHTHBIX IIYHKTA) YCTaHABJIUBAET HOBBII OpH-
eHTHp ISl 2PPEKTUBHOTO MPOU3BOICTBA JIEKTPOIHEPTUU M MPUBOIUT K COKpAIIECHHIO BEIOPOCOB
CO2 5o 40000 ToHH B roa. IIpeBocxopHas TEXHOJOTHUS MEpeAay IEKTPOIHEPrUU Ha OOJbIINE
pPacCTOSHUSA SIBJIIETCS KJIFOUOM K BBIpAOOTKE THICSIY TUTAaBATT AJIEKTPOIHEPT U, HEOOXO0IMMOM Halen
pactyuieil miianere. Ho kak Mbl MOxkeM 3¢ (EKTUBHO TPaHCIIOPTUPOBATH €€ C yAaJCHHBIX AJIEKTPO-
CTaHIIMI B HaceJIE€HHbIE MyHKTHI, I7Ie OHa HeoOxoauMa? YToObl MPeooIeTh OrpaHUYEeHUS U TOTEpU
SHEPTHH NPH 00BIYHOH Nepenade nepemenHoro Toka (AC), Siemens mocTpout BEICOKOBOJIBTHBIC JTH-
HuM nepenayn nocrosHHoro toka (HVDC), kotopeie siBisitoTcst 601ee SJKOHOMUYHBIM U 9KOJIOTHY-
HBIM CPEJICTBOM TPAHCIOPTUPOBKH JIEKTPOIHEPruH Ha pacctosiHus 600 kM u 6osee.

Task Ne 3. Answer the following questions.

1. What is a perfect gas?

2. What does the compression of gas produce?

3. How does a thermocouple operate?

4. What gas is commonly used where short period of refrigeration
is required?

5. What are the advantages of thermoelectric cooling?
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Hemeuykuii azvik
DIE KETTENREAKTION
1. Kettenreaktion bei Verbrennungsvorgingen

Wenn in einem Ofen Kohle, Holz, Torf oder Ol verbrennen, dann ist das eine Kettenreaktion.
Es mul} zunachst ein Stiickchen Kohle brennen, an dem sich das néchste Stiickchen entziinden kann.
So geht es weiter, bis durch diese Kette die Verbrennungsreaktion die gesamte Kohlenmenge erfaf3t.
Fiir den Ablauf dieser Kettenreaktion miissen einige Bedingungen erfiillt sein.

Beim Verbrennungsvorgang ist die Anwesenheit von Sauerstoff oder Luft notwendig. Es geniigt
aber nicht, daB3 sich beide Elemente nur beriihren, sondern es sind noch weitere Bedingungen fiir den
Verbrennungsvorgang notig. Zuniachst mufl das erste Stiickchen Kohle auf eine bestimmte hohe
Temperatur (Entziidungstemperatur) gebracht werden, damit Kohle und Sauerstoff miteinander rea-
gieren.

Torf entziindet sich schon bei 225°C, Steinkohle bei 325°C und Koks erst bei 700°C.

Die Entziindungstemperatur muf} stdndig erhalten bleiben, damit sich die einmal begonnene
Kettenreaktion fortsetzt, nicht abreif3t und so die Kohle erlischt. Die bei der Oxydation frei werdende
Wirme muf} diese Temperatur erhalten. Da aber die Wéarme leicht an die Umgebung abgegeben
wird, kann die Entziindungstemperatur unterschritten werden, und die weitere Verbrennung hort
auf.

Eine andere Bedingung fiir die fortlaufende Kettenreaktion des Verbrennungsvorgangs ist die
geniigende Luftzufuhr. Nimmt die Luftzufuhr ab, dann wird der Verbrennungsvorgang schwécher
und schwécher. Sinkt die Luft zufuhr unter eine kritische Menge ab, dann .erlischt das Feuer. Man
kann aber auf diese Weise auch den Verbrennungsvprgang steuern.

Beim Feuerloschen erfolgt eine Abkiihlung unter die Entziindungstemperatur mit Wasser oder

eine Unterbrechung der Luftzufuhr durch Sand, Erde oder Schaum.

2. Kettenreaktion bei der Uranspaltung

Bis 1919 kannte man nur den spontanen Zerfall von radioaktiven Stoffen, wie z.B. von Radium
und Uran. Dem Engldnder RUTHERFORD gelang im Jahre 1919 die erste experimentelle Atomum-
wandlung. Stickstoffatome wurden durch Beschuss in Sauerstoffatome umgewandelt. Bei dieser
Atomumwandlung @nderte sich aber die Masse der Atome nur sehr wenig.

Bei den Versuchen des deutschen Chemikers OTTO HAHN 1938 waren erstmalig Atome in

zwei grof3e Stiicke zerbrochen.
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Das seltene Uranisotop U 235 wurde mit langsamen Neutronen beschossen, wobei die Elemente
Barium und Krypton als Spaltstiicke nachgewiesen wurden. AuBBerdem wurden pro Uranatom zwei
Neutronen frei, die weitere Uranatome spalten und somit eine Kettenreaktion auslosen. Bei dieser
Reaktion werden, wie wir wissen, grofle Energiemengen frei.

Wenn die Kettenreaktion der Spaltung von Uranatomen fortlaufen soll, miissen auch einige Be-
dingungen erfiillt sein. Die frei gewordenen Neutronen diirfen nicht von Fremdatomen eingefangen
werden und nur auf Uranatome treffen. Die Neutronen diirfen den: Uranblock nicht zu schnell ver-
lassen, und ihre hohe Anfangsgeschwindigkeit muf} stark verringert werden.

Die erste Bedingung wird erfiillt, wenn man nur chemisch reines Uran verwendet. Auch die
Kohle brennt nicht, wenn sie durch andere Stoffe, wie Sand und Ton verunreinigt ist.

Die zweite Bedingung erfiillen wir, wenn wir einen geniigend groflen Uranblock verwenden.
Wenn der Uranblock zu klein ist, verlassen zu viele Neutronen den Block, und die Kettenreaktion
bricht ab.

Die dritte und letzte Bedingung wird erflillt, wenn wir in den Uranblock Stoffe einsetzen, die
die hohe Anfangsgeschwindigkeit der neugebildeten Neutronen verringern. Diese Stoffe diirfen aber
die Neutronen nicht einfangen. Solche Stoffe heilen Moderatoren oder Bremsstoffe. Als Moderato-
ren lassen sich schweres Wasser, Graphit und Beryllium benutzen.

Mit Hilfe der Bremssubstanz lassen sich die Kettenreaktionen in den Atomreaktoren steuern.
IMosicHeHHe K TEKCTY
die Kettenreaktion — niernnas peakuus
der Vorgang — mporiecc
der Sauerstoff — kuciopon
die Entziindung — Bo3ropanue
der Schaum — nieHa, meHKa, HAKUIIb, UTAK (Ha TOBEPXHOCTH METala)
die Spaltung — pacmeruienue
der Zerfall — pacnian
der Stickstoff — azor
der Beschu3 — 6ombapaupoBka

der Moderator — 3ameuTeNb

1. Ilepenaiite conepkaHue TEKCTa Ha PyCCKOM SI3bIKE.
2. CocTaBbTe IUIaH Mepeckasa TeKCTa.
3. OTBeThTE Ha CIIEAYIOINE BOTPOCHI:

1. Was heif3t die Kettenreaktion?
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2. Wie sind die Bedingungen fiir die Verbrennungsvorgang?

3. Was folgt dem Feuerloschen?

4. Wann waren erstmalig Atome zerbrochen?

5. Wie sind die Bedingungen, wenn die Kettenreaktion der Spaltung von Uranatomen fortlaufen

soll?
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